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Se vedno Le vkup, uboga gmajna!1

(Boj za osnovne pravice našega kmeta)

«Le vkup, le vkup, uboga 
gmajna!« Res neradi začenja
mo članek z Aškercem in ge
slom kmečkih uporov za pravi
co. Geslo iz 16. stoletja v listu, 
ki nosi datum 5. junija 1965! 
Koliko žrtev je medtem zahte
val od človeštva boj za prizna
nje pravič in enakopravnosti, 
koliko političnih govorov je bi
lo medtem izrečenih, koliko čr
nila porabljenega za razprave 
učenih pravnikov o nedotaklji
vosti lastninske pravice do po
šteno pridobljenega premoženja! 
V zadnjem času smo še dočaka
li jasno razsodbo ustavnega so
dišča : zakon 167 ne spoštuje u- 
stavnega načela, ker ne jamči 
od občin razlaščenim pravične 
odškodnine in tako dopušča 
možnost, da bi se razlaščencem 
izplačale vprav «smešne» od
škodnine, prav ta izraz smo na
šli v utemeljitvi ustavnega so
dišča, v primeri z dejansko 
tržno ceno zemljišč.

Ni dvoma, da morajo načela 
republiške ustave veljati za vsak 
primer razlastitve in za vse dr
žavljana. Veljati morajo torej 
tudi za naše ljudi, ki jim hoče
jo razlastiti zemljo za čez čez- 
alpski naftovod. V resnici pa 
Ustanova za industrijsko prista
nišče v Žavljah ponuja kmetom 
v Dolini, kjer bodo postavili pe
trolejske rezervoarje, povprečno 
ceno 491 lir za kvadratni meter 
razlaščene zemlje. Tako naj bi 
Ustanova za industrijsko prista
nišče prišla do 336.753 kv. me
trov zemlje tik ob mestu za 
Pičlih 165 milijonov lir. Ne gre 
samo za rodovitno zemljo, tem
več za zemljišča, katerih tržna, 
vrednost se dviga od leta do le
ta, čimbolj se mesto širi v tej 
smeri ter raste povpraševanje 
Po gradbenih parcelah. Ta raz
voj je šel v Trstu tako daleč, 
da stanejo danes parcele v nepo
sredni okolici že po 5000 do 6000 
, kv. meter, in to iste parce- 
e> ki so jih lastniki še pred 

dobrimi desetimi leti ponujali 
Po 500 lir kv. meter!

Pa vam pride zdaj Ustanova 
2a industrijsko pristanišče in po
nudi dolinskim kmetom nekakih 
500 lir za kv. meter! Očitno o- 
staja uprava Ustanove za indu
strijsko pristanišče pri že pri 
dobljenih tradicijah. Kakor je 
dr. J. Skerk moral ugotoviti v 
svoji interpelaciji na deželni od
bor — v tej zadevi je postavil 
tudi dr. K. šiškovič posebno 
vprašanje — je namreč ista U- 
tanova za industrijsko prista- 

rn , „ Jeta 1960 ponudila šestim
raziasčenecem 8,786.300 lir, med-

ko jim je sodišče na podla- 
f* Priziva priznalo odškodnino 
55,757.013 lir, to je štirikrat več!

Danes ima ustanova za industrij
sko pristanišče še 22 spornih za
dev ter ponuja razlaščencem
26.798.000 lir za zemljišča, ki so 
po uradnih cenitvah vredna
69.918.000 lir. Kakor rečeno, so 
njene sedanje ponudbe dolin
skim prosestnikom sestavljene 
očitno po istem ključu.

Razlaščenci pravzaprav ne ra
zumejo, zakaj se zdaj Ustanova 
meša v odnose med njimi in Ita
lijansko petrolejsko družbo 
(SIOT) ter nastopa kot njen a- 
gent. Čemu to posredništvo, ki 
ga mora nekdo plačati, kakor 
se plača vsako posredništvo? O- 
čitno bo Ustanova za industrij
sko pristanišče odstopila Itali
janski petrolejski družbi zem
ljišča po višji ceni, kakor jo je 
plačala kmetom, kot dela z zem
ljišči, ki jih je že razlastila in 
jih odstopa industrijskim druž
bam, ki gradijo v industrijskem 
pristanišču svoje obrate. Zakaj 
se SIOT, ki že sama nastopa kot 
predstavnica svetovnih petrolej
skih koncernov, ne pogaja nepo
sredno z lastneki zemlje?

Verjetno tudi zato ne, ker U- 
stanova za industrijsko prista
nišče lahko razlašča na podlagi 
starih pooblastil politično - u- 
pravmh oblastev — dejansko v 
smislu 100 let starega zakona (iz 
leta 1865), medtem ko bi petro
lejska družba potrebovala za 
razlaščevanje novo pooblastilo 
ter bi v tem primeru morale tu
di upravne oblasti nositi sood
govornost za njeno razlaščeva
nje kmetov. Tu nastaja načelno 
vprašanje: ali je sploh upravi
čeno razlaščevanje v smislu za
kona iz leta 1865, ki predvideva 
razlastitev, ko gre za javno-ko- 
ristne ustanove, medtem ko je 
graditev naftovoda čisto špeku
lativen posel in vrh vsega še 
dober posel tujega kapitala!

Italijanska družba ENI je so
udeležena pri graditvi in izkori
ščanju naftovoda samo za do
brih 10 odstotkov! Kako pride
jo naši ljudje do tega, da jih 
prisilijo, da svojo zemljo tujim 
milijarderjem odstopijo napol 
zastonj. Kakor rečeno, je SIOT 
samo predstavnica velikih tujih 
družb, ki bodo naftovod izko
riščale in pri tem imele velikan
ske dobičke.

Za vso zadevo se zdaj zanima 
tudi deželni odbor in odbornik 
Marpillero je interpelantu dr. 
škerku, ki je svojo interpelaci
jo obrazložil z navajanjem po
drobnih in stvarnih podatkov, 
in dr. Siškoviču, ki je postavil 
zadevno vprašanje, odgovoril, da 
bo posredoval pri Ustanovi za 
industrijsko pristanišče in pri 
družbi SIOT. Upamo, da bo po
sredovanje dežele res zaleglo.

IliaiA gospodarstvo zahteva nove investicije
Nujno je zboljšanje tehnoloških postopkov - Vprašanje izdatkov in dohodkov podjetij 
ter delavskih plač - Ugodna plačilna bilanca - Iz poročila guvernerja dr. Carlija

GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Ni Evrope brez Sovjetske zveze 
in njenih zaveznit

De Gaullovo geslo «0d Atlantika do Urala» ni prazna fraza

General de Gaulle je šel 
?v?ii neodvisni zunanji in voja- 

politiki tako daleč, da se 
francoska vojska ne bo udeleži- 

. letošnjih skupnih vojaških 
:a.i s četami ostalih držav At
lantske zveze (NATO). Kakor je 
žr.ano, ima de Gaulle svoje last
ne poglede glede ureditve povoj
ne Evrope. To ureditev postav
lja v širši okvir, kakor ostale 
.države Evropske gospodarske 
skupnosti; okvir de Gaullove 
Evrope označuje njegovo novo 
geslo« Od Atlantika do Uraia».

Naše bralce bodo v tei zvezi 
gotovo zanimala razmotrivanja 
francoskega pisatelja Francoisa 
Mauriaca v literarni prilogi pa
riškega lista «Le Figaro», ki za
devajo zlastj vlogo francoskih 
Prijateljev pri urejevanju nove 

rope, katere si pisatelj ne mo- 
So *a7nišZ?aii brez sodelovanja

v- liavcziai na uuioa
in romunskih pisateljev
nreZ?bhcistov. ki mu jih je 

ustavil romunski poslanik.
Razgovor z njimi je bil tako 

ki Tcen’ kakor da bi ne bili sti- 
r.j njim in njimi pretrga-
strine- let. Mauriac se povsem
ran!. , s trditvijo Raymonda A- 
tična • <<Figarou», da bi poli
ce ih Integracije Evropa šestori- 
si, 'držav Evropske gospodarske 
t npnosti) bolj ovirala združi- 
„„v„v veliko Evropo, kakor po- 
Pesevala. Zgrešena je trditev, 

Pravi Mauriac, da hoče de Gaul- 
6. minirari Evropo; to trdijo ti- 

ki si zamišljajo Evropo z 
hi r^ziivii° šestorice, pri kateri 
01 sodelovala Velika Britanija, 
£fdtem ko hladno izločajo iz
kultu« ilrancoske Prijatelje po kulturi m srcu; Romunijo, Polj-
!£®’ ^ns°slavi-i° in češkoslova- 
'!* ' katerih je bila Franci- 

nmetn° ločena, in to z zelezno zaveso dvajset let 
Pisec nato opisuje ozadje de

jansko hladnih odnosov med 
Francijo in Vel. Britanijo ki 
so jih še poslabšali govori 'kra
ljice Elizabete v Zah. Nemčiji 
Med vzh. državami in Franco
zi ni niti zdaleč takšnega tek
movanja kakor je med Franco
zi in Angleži. Ni dvoma, da bi 
Qe Gaulla z navdušenjem spre- 
.leli na Poljskem in v stari Sr- 
bjli, verjetno tudi na Češkem,
=h?- aT- Ce,hi Francozom odpustih Munchen (dogovor s Hit- 

in Mussolinijem, s kate- 
°i Zah?dne države izročile 

Češkoslovaško Hitlerju). Prija

teljstvo, ki veže Francoze in te 
narode ni samo politično; ni 
takšno, kakor veže Francoze z 
Angleži iz časov «Entente cor- 
diale» in z Nemci po Adenauer
je vem vladanju. To prijatelj
stvo pogosto poka ter ga je tre
ba krpati, medtem ko ni med 
članicami Evropske gospodarske 
skupnosti niti ene, ki bi tako 
rada imela Francijo, kakor jo 
ljubijo Poljaki in Romuni. «Ako 
smo premagani in oslabljeni, nas 
naši sosedje iz držav EGS pre
zirajo; ko se dvignemo, nas za
vidajo. »

Združena Evropa z Vel. Bri
tanijo, a brez vzhodnih držav 
m Rusije bi lahko kljubovala go
spodarski nadvladi Amerike, to
da politično ne bi vzdržala ker 
bi bila sestavljena iz vlad ki so 
prepričane, da ni rešitve' izv°n 
Združenih ameriških držav. Do
kler bi bil de Gaulle na oblasti 
in bi se ohranila niegova poli
tika. bi se takšna Evropa poe
tično lahko upirala Pentagonu 
(ZDA), toda ko bj de Gaulle iz
ginil in bi prišli na oblast lmd- 
je. ki bi svojo politiko uskladili 
s politiko Bele hiše, tedaj bi bi
li pokopani veliki upi. To bi bil 
konec .kakor ga nakaže trage
dija Dominikanske republike.

Ob zaključku naglaša Mau
riac, da je zgrešeno mnenje ti
stih, ki menijo, da je de Gaul
lovo geslo «Od Atlantika do U- 
rala» samo prazna «boutade».

(Med svojim obiskom v Mian- 
m je de Gaulle izjavil, da ne teži 
za tem, da bi Francija sklenila 
zvezo v Sovjeti. Gotovo pa bi 
bilo pospešeno sodelovanje v 
vzhodnimi državami, je dejal de 
Gaulle, zelo koristno za Evropo. 
Dodal je, da je treba obnoviti 
resnično ravnovesje v svetu, si
cer ne ve nihče, kako se bo’ za
ključila tekma med obema blo
koma.)

VELIKE PONEVERBE PRI 
ZAVODU ZA SOCIALNO ZAVA
ROVANJE. Državni tožilec v Ri
mu je izročil sodišču odv. A. La- 
porta in tri zdravnike: N. Aliot- 
ta, S. Sammarca in L. Catasta. 
Obtoženi so. da so oškodovali 
vsedržavni zavod za socialno za- 
varovanie (INPS) za okoli 738 
milijonov lir. Zdravniki so bili v 
l.iali bolnike, posebno jetične v 
zdravilišča, s katerimi so bili v 
doeovoru. Dr. Aliotta ie zlasti 
posilialib olniše v zdravilišča, 
katerih lastniki so bili njegova 
mati, njegova žena in on sam.

Spričo težav, ki so nastopile 
v italijanskem gospodarstvu v 
prejšnjih dveh letih, in znakov 
zboljšanja, ki se pojavljajo le
tos, je bilo razumljivo izredno 
zanimanje, ki je vladalo za po
ročilo guvernerja emisijskega 
zavoda Banca dTtalia dr. Car
lija pred občnim zborom. Nič 
čudnega torej, da s0 občnemu 
zboru banke prisostvovali tudi 
razni parlamentarci, znani fi
nančni strokovnjaki in gospo
darstveniki.

Dr. Carli je zlasti naglasil 
potrebo, da je treba spraviti 
v ravnovesje stroške in dohod
ke podjetij, kajti le s poveča
njem dohodkov bo zopet mož
no vlagati dovolj denarja v 
podjetja, da se lahko obnovijo 
in modernizirajo ter uporabijo 
vse pridobitve napredujoče zna
nosti. Dr. Carli je priznal, da 
so sindikalne organizacije po
kazale precej razumevanja ža 
potrebe italijanskega gospodar
stva, ko j e šlo za zahteve de
lavstva glede plač, vendar je 
treba težiti za tem, da se pri 
bodočih skupnih pogodbah čim 
bolj omejijo poviški mezd. Le 
tako bo podjetjem ostalo več 
denarja za amortizacijo izdat
kov za nabavo nove industrij
ske opreme.

Guverner je z zadovoljstvom 
ugotovil, da se je uresničila nje- 
gova ugotovitev na občnem zbo
ru leta 1964, da je možno pri 
vseh težavah nadzirati razvoj 
italijanskega gospodarstva. V 
resnici ni razvoj gospodarstva 
ušel iz rok pristojnih in odgo
vornih organov.

POMISLEKI PROTI 
DE GAULLOVI 
VALUTNI POLITIKI
Kreditna politika gre za tem, 

da se lahko ohrani dovolj de
lavnih mest in ustvarjajo nova, 
da bi tako preprečili izselje
vanje delovne sile Italija bo 
lahko nadaljevala s to politiko 
tudi v prihodnje, čeprav ne 
morda s takšnim zagonom ka
kor od leta 1950 naprej. Govo
reč o zunanjetrgovinskem po
ložaju Italije se je prof. Carli 
dotaknil tudi francoskega pred
loga glede preosnove današnje
ga mednarodnega denarnega si
stema, vendar je v bistvu za
vrnil de Gaullov predlog, rjaj 
bi se povrnili k zlati podlagi 
ali pa, da bi uvedli gibčne te
čaje namesto današnjega siste
ma trdnih tečajev.

UGODNA PLAČILNA
BILANCA
Gibanje plačilne bilance je za

dovoljivo; saj je Italija od pri
manjkljaja 1855 milijonov do
larjev v času osemnajstih me
secev (od oktobra 1962 do mar
ca 1964) napravila v dvanajstih 
mesecih (od aprila 1964 do marca 
1965) pot do prebitka v višini 
1282 milijonov dolarjev. Konec 
aprila so valutne rezerve v zla
tu zopet dosegle raven 28. fe
bruarja 1964, to je v času, pre
den je nastopila kriza v marcu 
1964. K temu je pripomogla 
podjetnost tistih podjetij, ki 
so se v času od 1962 do 1963 
modernizirala ter tako lahko 
našla nove zunanje trge za svo 
izdelke. Sedanji položaj označu
je pomanjkanje zadostnih inve

sticij, ker se novi dohodki iz 
leta 1964 bili v prvi vrsti na
menjeni zboljšanju trgovinske 
bilance s tujino in uslug. Prof. 
Carli je na podlagi statistične
ga gradiva zanikal trditev, da 
je gospodarsko mrtvilo povzro
čilo omejevanje kreditov. V 
resnici si niso javne ustanove 
— ne država ne avtonomna 
podjetja, ne krajevne oblasti, 
nikakor odločile za deflacijsko 
politiko, nasprotno, s poviša
njem plač so javne ustanove 
prispevale k povečanju denar
nega obtoka. Leta 1934 je zadol
žitev države, avtonomnih usta
nov in krajevnih ustanov pre
vzela tretjino prihrankov, ki so 
se ustvarili v tem letu, vštevši 
tudi rezerve zavodov za social
no zavarovanje.

SKRČENE INVESTICIJE
NA KRATEK ROK
Tudi gospodarska financira

nja, zasebna in javna (izvzemši 
zakladno ministrstvo) so stal
no naraščala: 3.334 miliiard le
ta 1941, 4 232 leta 1962 in 4.527 
leta 1963. Lani so se močno 
dvignila financiranja na dolgi 
rok ter dosegla vrhunec 2.864 
miliiard, toda financiranja na 
kratek rok so silno nazadovala 
(od 2.098 na 124 milijard). 
Vzrok tega upadanja investi
cij vsaj v drugem polletju lan
skega leta je v pomanjkanju 
likvidnosti v bančnih zavodih. 
Zasebniki ne kažejo dovolj po
guma za vlaganja ne toliko za
radi pomanjkanja denarja, koli
kor zaradi zrušenja ravnovesja 
med izdatki in dohodki, ki ubi
ja upanje na dobiček. Posebno 
v strojni industriji ni bil polo
žaj ugoden in upi na dobiček 
so bili majhni. Plače so se na 
tem sektorju prenaglo dvignile, 
in sicer od leta 1961 kar za 52,70 
odsto, kar je dovedlo do skrče
nja zaposlitve in omejevanja 
dela v manj produktivnih ob
ratih.

POVIŠANJE IZDATKOV NI
BILO MOGOČE PREVREčl
na CENE
V drugem polletju leta 1953 

so imela podjetja občutek, da 
se jim krediti krčijo, toda ta 
občutek je nastal bolj zaradi 
pomanjkanja kapitala, do kate
rega je prišlo zaradi povišanja 
proizvodnih stroškov, ga niso 
mogla prevreči na ceno svojin 
proizvodov zaradi konkurence 
podobnih industrijskih obratov 
v ostalih državah Evropske go
spodarske skupnosti. Sicer je 
bilo treba postaviti meje kre
ditom, da bi laže dosegli rav
novesje plačilne bilance. Ker 
niso mogla podjetja priti do 
denarja za samofinanciranje in 
so bili kreditom postavljene 
meje, so podjetja skrčila inve
sticije, kar je imelo za posle
dico nazadovanje. K upadanju 
industrijske dejavnosti je pri
pomogla tudi kriza v gradbeni
štvu. Skrčena dejavnost v pod
jetjih je imela za posledico 
upadanje povpraševanja po po- 
trošnem blagu. Pričela je upa
dati zaposlenost v podjetjih, ki 
proizvajajo trajno in poltrajno 
potrošno blago. Sledilo je skr
čenje proizvodnje, ki je zopet 
imelo za posledico povišanje 
proizvodnih stroškov za enoto 
izdelanega blaga.

POTREBNI SO PRIHRANKI
Kriza na finančnem trgu se 

je povečala zaradi prepočasne
ga zbiranja prihrankov; jav
nost se premalo zanima za 
vrednostne papirje: Od 2429 mi
lijard investicij v letu 1963 jih 
je bilo mogoče samo eno tretji
no (840 milijard) razpečati v 
javnosti. Zato so vrednostni pa
pirji podjetij, obveznice in dru
gi, čedalje bolj prihajali v roke 
javnih ustanov (ENEL, ENI, IRI 
in drugih).

V letu 1965 je na finančnem 
trgu sicer nastopilo precejšnje 
zboljšanje; za obveznice se je 
začela zanimati tudi javnost, 
vendar se pri delnicah ne kaže 
zadostna ustaljenost. Dr. Carli 
je izrazil svoje razočaranje, da 
še vedno ni bil izglasovan za
kon o ustanovitvi investicijskih 
skladov, ko je vendar italijan
ski gospodarski sistem tako po
treben kapitala. Ne smemo pre
zreti, da gre razvoj v drugih 
državah, posebno kolikor zade
va obnovo obratov in zboljša-

V pričakovanju nadaljnjih ukrepov

(Nadaljevanje na 2. strani)

Govorili smo o namenu in 
deloma o uspehih prvega in 
spričo dosedanjih pogajanj vse
kakor drastičnega ukrepa, to 
je o zamrznjenju cen po sta
nju na dan 22. marca. Ugoto
vili smo tudi, da so se podje
tja, ki so bila navajena drugače 
gospodariti in poslovati, začela 
v večini primerov sprva krče
vito upirati izvajanju tega u- 
krepa, ga kršiti in kolikor ni 
šlo tako, pa iskati možnosti, 
da bi se mu izognila. Ena ta
kih možnosti ali ventilov je 
bila in je še možnost za povi
šanje cen prek urada za cene 
za takoimenovane «nove» iz
delke oziroma «novo» blago.

Nič čudnega ni za to, če so 
začeli na urade za cene deže
vati predlogi podjetij, da bi 
jim odobrili nove, seveda višje 
cene za «nove izdelke in blago», 
ki na navadno niso bili tako 
novi, da bi jih lahko šteli 
kot take. Zato so bila podje
tja v večini primerov razoča
rana in sedaj se morajo, če 
hočejo naprej, sprijazniti z 
dejstvom, da je ukrep tu in 
da ga je treba spoštovati, ker

B. Kraigher o razvojnih smernicah 
jugoslovanskega gospodarstva

Uredniku beograjskega 
sečnika «Yougoslavie Export» 
je predsednik zveznega izvršne
ga sveta Boris Kraigher odgo
voril na vprašanje: «Kateri so 
glavni elementi gospodarskega 
razvoja in trgovinske bilance, 
ki vplivajo na smer jugoslovan
skega gospodarskega razvoja?)) 
z daljšo izjavo. Ker Boris 
Kraigher v veliki meri soodlo
ča pri usmerjevanju jugoslo
vanskega gaspodarstva, so nje
gova izvajanja toliko bolj 
zanimiva tudi za širšo javnost, 
ki se želi pravilno orientirati 

pogledu razvojnih smernic 
jugoslovanskega gospodarstva. 
V Kraigherjevi izjavi bodo go
tovo tudi naši bralci našli 
razlago za naj novejše ukrepe 
jugoslovanske vlade za pobi
janje inflacijskih teženj. Zato 
jih bomo ponatisnili vsaj v 
izvlečku. (Prip. uredništva).

Razvoj jugoslovanskega go
spodarstva je bil nagel in 
splošen predvsem v razdobju 
1957-1964. Naglo so se razvile 
proizvodne moči in proizvodnja 
dobrin, utrdila se je tudi 
gmotna in tehnična osnova ter 
sistem samoupravljanja na 
vseh področjih gospodarskega 
in socialnega življenja. Tako 
se je jugoslovansko gospodar
sko življenje dvignilo na visoko 
razvojno raven.

Toda tako nagel in dinami
čen razvoj je moral zaostriti 
nekatere probleme, ki nujno 
spremljajo takšen dinamizem. 
Ta vprašanja so se zlasti po
javila v drugi polovici lanskega 
leta; njihovi učinki se čutijo

z njimi življenjskime-. čile in 
stroški.

Treba je podčrtati, da vpra
šanja, ki se zdaj postavljajo, 
nikakor ne ustvarjajo izjem
nega položaja. Predvsem so 
posledica strukturnih proble
mov jugoslovanskega gospodar
stva, ki jih je možno rešiti 
predvsem z naglim dvigom 
proizvodnosti dela, a na tej 
podlagi s pospešeno vključitvi
jo v mednarodni trg. Ker je 
nestalnost ovirala rešitev teh 
vprašanj je bilo treba sprejeti 
ukrepe, da bi se naloge gospo
darske politike izvedle v usta
ljenosti.

Predvsem je treba izpopolniti 
gospodarski sistem; moderni
zirati proizvodnjo v industriji, 
kakort udi v kmetijstvu. Dose
danji napori v tem smislu bodo 
omogočili vključevanje v med
narodno trgovino, in to s po
večanjem proizvodnosti dela, 
ki bo zboljšalo tudi kakovost 
izdelkov. Ta politika je pove
zana z ukrepi glede delitve 
narodnega dohodka, ki morajo 
okrepiti gmotno bazo organi
zacije dela. Edino po tej poti 
lahko hitreje dosežežmo zvi
šanje življenjske ravni in ure
ditev nekaterih strukturnih 
vprašanj.

prav tako_ tudi to leto. Prena
glo naraščanje proizvodnje ka
kor tudi potrošnje, še posebno 
pa vlaganj (investicij) — vsi 
ti pojavi so povzročili nerav
novesje na trgu in težave v 

I plačilni bilanci. Cene so posko-

Pri uresničevanju te politike 
bodo posebno v nekaterih go
spodarskih vejah potrebni po
sebni napori. To velja glede 
elektroindustrije, metalurgije 
in mehanskih konstrukcij; po
sebno v teh vejah je potreb
na modernizacija obratov. Po
leg tega ni proizvodnja teh 
industrijskih vej še našla pra
vega mesta na mednarodnem 
trgu. Tudi predelovalna indu
strija in industrijski obrati, 
ki proizvajajo potrošno blago, 
so preveč orientirani k zadovo-

(Nadaljevanje na 2. strani)

ni nobenih izgledov, da bi 
pristojni organi popustili ali 
se dali omehčati. Zato so za
čela in morajo iskati podjetja 
takoimenovane notranje rezer
ve, da bi lahko na ta način 
proizvajala po cenah, ki so bile 
v veljavi do navedenega datu
ma. To pa pomeni varčevanje 
s surovinami, z delovno silo, z 
zboljšanjem tehnološkega pro
cesa in podobno. Potrebno bo 
tako znižati, n. pr. reprezen
tančne stroške, ki so dosegli 
samo v Sloveniji lani nič manj 
kot sedem milijard, zmanjšati 
bo potrebno število potovanj. 
zgubo časa s številnimi in čes- 
to brezplodnimi sestanki in 
konferencami ter podobno

Zavest, ki je tako predrla 
v miselnost vodilnih ljudi v 
podjetjih, je brez dvoma po
zitivna posledica tega in dru
gih ukrepov. Brez dvoma je 
to uspeh prve «runde», kot 
smo jo imenovali v zadnjem 
komentarju in kateri morajo 
slediti nadaljnji ukrepi, kajti 
ukrep o zamrznjenju cen je 
začasen ter samo eden izmed 
ukrepov, ki naj bi si sledili 
drug drugemu, da bi končno 
uredili stanje in prilagodili go
spodarski razvoj predvideva
njem, ki jih vsebujejo gospo
darski načrti.

ZAVIRANJE EKSPANZIJI
OBRATNIH SREDSTEV

Tako lahko trdimo, da smo 
sedaj v začetku druge runde, 
ko v gospodarskih organiza
cijah začenjajo postopno urejati 
notranje zadeve sami in z is
kanjem notranjih rešitev, ne 
pa enostavno, kot je bilo do 
sedaj, ko so spričo pomanjka
nja konkurenčnih in drugih 
ovir, iskali rešitve v višanju 
cen, iskanju kreditov in podob
no. Sedaj so se vrata zaprla 
in se še zapirajo, kajti Narodna 
banka je sprejela zelo stroge 
kriterije za odobravanje obrat
nih kreditov, bolje rečeno za
njihovo zniževanje kot to velja 
že za investicijske kredite. Po
djetja se morajo tudi v tem 
pogledu osamosvojiti in pove
čati lastne obratne sklade in
ne narobe, kot je bilo do
sedaj, ko so vsa ustvarjena 
sredstva in še več vlagala v 
investicije in v razne nepri
dobitne namene. Ukrep Narodne 
banke sili tudi poslovne banke 
k temu, da določijo kriterije 
po katerih bodo odobravale
kredite te ali one vrste in nič 
čudnega ni, če so se na obmo
čju Slovenije dogovorile o tem, 
katere objekte bodo zlasti kre
ditirale in za katere namene 
bodo odobravale obratna sred
stva. Med investicijskimi objek
ti, ki imajo prednost in ki naj 
bi jih banke zlasti kreditirale 
letos, je tudi koprska železniš- 
ška proga. Gradnja te proge 
predstavlja za Slovenijo že 
kritično vprašanje, saj je ko
prsko pristanišče doseglo £ 
skoro milijonskim prometom, 
ki bi se lahko nemoteno dalje 
večal, že tako razvojno stopnjo, 
da ne more naprej brez želez
niške povezave z zaledjem

Ugotoviti je treba, da so 
tudi ^ ukrepi na področju krat 
ko ročne ga kreditiranja povzro
čili med prizadetimi preče 1 
razburjanja, da pa jih vztra

jan je na strogem izvajanju 
teh ukrepov postopno navaja 
k treznejši presoji in poglobi
tvi vase in iskanju ustreznih 
rešitev v lastnih okvirih. Glav
ni namen teh ukrepov je, kot 
je bilo nakazano, znižati emi
sijsko maso denarja, ki je 
dosegla rekordno višino in bi 
nadaljevanje razvoja v tej 
smeri pomenilo samo naglo 
pot k razvrednotenju denarja, 
k — inflaciji.

(Nadaljevanje na 2. strani)

Z mednarodnopravnega vidika 
prikazujejo politični izvedenci 
razvoj mednarodne krize zara
di ameriškega posega v notra
nje zadeve v Dominikanski re
publiki pravzaprav za uspeh Or
ganizacije združenih narodov. 
Ta uspeh je toliko pomembnej
ši, ker napravlja sicer OZN v 
zadnjem letu vtis brez vplivnega 
mednarodnega foruma. Spor 
med Ameriko in Sovjetsko zve
zo pa tudi s Francijo zaradi pri
spevanja za vdrževanje stroškov 
za razna posredovanja in voja
ške posege OZN, ki se vleče že 
mesece in mesece, je v veliki 
meri oslabil vpliv in ugled OZN 
v mednarodnem svetu. Premno
gi so začeli celo trditi, da je 
OZN prisojena usoda bivše Zve
ze narodov, ki je pred vojno 
pod udarci Hitlerja in Musso
linija razpadla.

Pri reševanju spora zaradi a- 
meriškega posega v Dominikan
sko republiko pa je Varnostni 
svet oziroma OZN pokazala no
vo odločnost pa tudi spretnost, 
ki jo pripisujejo sicer njenemu 
glavnemu tajniku U Tantu. S 
svojo resolucijo, ki je bila iz
glasovana soglasno, torej tudi z 
glasom ameriškega predstavni
ka Adlai Stevensona, je posegla 
prvič v zadeve zahodne poloble, 
oziroma Latinska Amerike, ka
tero področje je bilo doslej re
zervirano Organizaciji ameri
ških držav (OAS). Že kmalu po 
nastanku OZN je prišlo med 
OZN in OAS do ostrega spora 
glede pristojnosti obeh organi
zacij ; OAS je bila ustanovljena 
leta 1948, to je tri leta za OZN. 
Dosežen je bil kompromis, ven
dar pravzaprav na škodo OZN. 
Člen 51 OZN namreč dovoljuje 
((krajevnim organizacijam)) — v 
tem primeru OAS — da se lah
ko branijo pred napadom, rn 
da bi Varnostni svet OZN mo
ral zavzeti stališče. V primeru 
spora zaradi Dominikanske re
publike je hotela OAS, sklicu
joč se na omenjeni člen, nasto
piti na lastno roko — v resnici 
se je tudi nazadnje vsaj formal-

Politični in gospodarski položaj Dominikanske republike
no ameriška vojska podredila , ton tobaka in 31.000 ton železne 
njej — toda uporniško gibanje rude.
je pod vodstvom Caamana za- Dominikanska republika ima 
htevalo posredovanje OZN, ki samo manjša industrijska pod- 
je naglo nastopilo z omenjeno jetja> ki s? pod vplivoJm atufega

kapitala, in sicer ameriškega.resolucijo, pa tudi s tem, da 
je na otok poslala svojega pred
stavnika, čeprav bi bila ameri
ška diplomacija rada reševala 
spor v okviru OAS.

GOSPODARSKE IN
SOCIALNE RAZMERE
V DOMINIKANSKI
REPUBLIKI
Dominikanska republika je za 

Združene ameriške države po
membna predvsem zaradi svoje 
zemljepisne lege (v Karibskem 
morju blizu ZDA in Kube), niti 
zdaleč ne toliko zaradi gospo
darski koristi, ki jih imajo tam 
velika ameriška podjetja. Ame
ričanom gre za to, da bi prepre
čili širjenje komunističnega gi
banja pod vplivom Fidel Ca
strove Kube, oziroma utrditev 
političnih in še posebno strate
ških postojank Sovjetske zveze 
ali celo Kitajske.

Prebivalstvo v Dominikanski 
republiki (okoli 3 milijone) živi 
v prvi vrsti od kmetijstva, ki 
daje okoli 60 odsto vse proiz
vodnje; vendar je komaj 50 od
sto površine (republika obsega 
48.700 kv. km) obdelovalne zem
lje; preostali predeli so gorati. 
Drugo prebivalstvo- se preživlja 
z delom v manjših industrijskih 
podjetjih in v rudnikih. V Domi
nikanski republiki pridelujejo 
koruzo, žito, maniok, banane in 
stročno povrtnino, kavo, kakao, 
tobak in sladkor. Razvita je tudi 
živinoreja, in sicer na prostem. 
Za izvoz prihajajo v poštev zla
sti sladkor, kakao, kava, tobak 
in banane. Republika izvaža o- 
koli 626.000 ton surovega in 
35.200 ton raf. sladkorja na leto, 
17.000 ton koruze, 22.000 ton 
kave, 22.000 ton kakava, 12.000

Precej razvita je cementna in
dustrija, sladkorna in tobačna. 
Ameriška podjetja imajo prav
zaprav monopolni položaj. Nji
hove investicije se sukajo okoli

250 milijonov dolarjev (leta 
1960). Znana družba United 
Fruit Co. je lastnica plantaž v 
obsegu 5000 hektarov, družbi 
Compania Electrica de Santo 
Domingo pripada pet elektrarn; 
tudi ta družba je v ameriških 
rokah. Od 16 tovarn, ki čistijo 
sladkor, jih pripada 9 ameriške
mu kapitalu.

Poleg železne rude pridobiva-
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jo v manjših količinah v Domi
nikanski republiki zlato, srebro, 
platin, nikelj, boksit (ležišča te
ga cenijo na 6,1 milijona ton) 
nikelj, baker, uran in azbest.

PREBIVALSTVO
JE SOCIALNO IN
KULTURNO ZAOSTALO
čeprav je šolski pouk obve

zen, je danes okoli 50 odsto Do
minikancev nepismenih, neka
teri jih cenijo celo na 70 odsto. 
Med prebivalstvom, zlasti na de
želi — mest ni mnogo, glavno 
mesto Santo Domingo ima oko
li pol milijona prebivalcev 
vlada velika beda. Zemljiška po
sest je v rokah nekaterih boga
tašev, čeprav so za časa vlada
nja Juana Boscha (od leta 1962 
do 1963) vsaj pravno izvedli 
kmetijsko preosnovo. Velikan
ska posestva diktatorja Trujil 
la so sicer podržavili, vendar so 
se nanje vrnili prejšnji lastniki, 
ki so jim Trujillovi ljudje po
brali zemljo proti malenkostni 
odškodnini ter jih pognali v go
re. Bosch ni utegnil izvesti a- 
grame reforme, ker ga je vrgla 
vojaška jun ta z državnim uda
rom septembra 1963 Bosch je 
bil sin malega trgovca ter še 
danes, čeprav ga je vojaštvo 
pregnalo v tujino, uživa velik 
ugled tudi med podeželskim pre
bivalstvom. Sicer mu politiki o- 
čitajo da se ni vrnil v kritičnem 
trenutsu domov in stoniJ v 
borbo.

Zanimiva je sestava prebi
valstva : 61 odsto je mulatov 
(mulat je sin domačinke, oziro
ma domačina in priseljenca ozi
roma priseljenke), 29 odsto 
kreolov (otrok priseljenih bel
cev) in 10 odsto črncev. Uradni 
jezik je španski. Splošno je pre
bivalstvo zelo slabo hranjeno, 
mnogo je jetičnih; med njimi 
so tudi razširjene spolne bolez
ni. Na sladkornih plantažah so 
delavci splošno slabo plačani.

Dominikanska valuta je pezo, 
ki bi moral po uradnem tečaju 
veljati 1 ameriški dolar; deli se 
v 100 centa vos,

mvm
Srčna zadeva?

Politika in srce ne gresta 
skupaj. Sentimentalnemu poli
tiku bi prav kmalu počilo srce 
še v časih, ko politika niso kli
cali na apolitično tribuno» ter 
vsako njegovo besedo in vsak 
njegov gib prenašali po televi
ziji radovednim državljanom po 
vsej državi in še drugod po sve
tu.

Naš stari znanec milanski 
zdravnik Beltramini se je od
ločil za srce — za lepo J ose f o 
Ventoso Jimenez, čeprav je bil 
občinski svetovalec. Za srce se 
je odločil pred policijo: iz Ita
lije je nesel v spremstvu Pepi- 
te, kakor pravijo sloki Španki 
po domače, v Caracas v Vene
zueli 270.000 dolarjev (168 mil. 
lir), da bi si tam s svojo tova
rišico in tajnico ustvaril no
vo življenje. cSrčna zadeva* to
rej, je dejal italijanskim poli
cajem, ki so ju čakali že na 
letališču po izgonu iz Venezue
le ,nedolžna srčna zadeva, ni
kakor ne politična.

Beltramini je bil dosleden, 
italijanski policiji je povedal 
to, kar venezuelski: denar ni 
bil za venezuelske upornike, ki 
skušajo vreči Leonija in njego
ve pomagače. Venezuelske po
licije očitno ni prepričal. Po
leg vsega je šlo za 300.000 do
larjev (drugih 30.000 je policija 
zaplenila neki drugi Beltrami- 
nijevi znanki), ki so prišli pran 
venezuelskemu finančnemu mi
nistru. Venezuelci so očitno 
praktični ljudje; Beltraminija 
in njegovo prijateljico so posla
li lepo nazaj v Italijo. 300.000 
dolarjev pa so zadržali, da bi 
ne bila njuna prtljaga pretež
ka.

V srčne zadeve se niti itali
janska policija ne meša, pač 
pa gotovo v politične. Kje ie 
Beltramini zbral toliko denar, 
ja, komu ga je nesel? Dokler 
se to ne razčisti, nima Beltra
mini več pravice do potneoa 
lista. Beltramini je povedal, da 
je denar zbiral med prijatelji, 
tu pa tam po Milanu, nekaj 
tudi po svetu, kjer mu je po
magala Pepita.

Davkarji niso tako radoved
ni, sentimentalne ali politične 
okoliščine jih ne zanimajo po
sebno, pač pa 300.000 dolarjev. 
To je vendar denar, to so mi
lijoni. Ali jih je Beltramini 
zbral pri prijateljih ali kje 
drugje, to je zanje postransko, 
nesel jih je vsekakor iz države. 
Iznos tujih valut je prepove
dan brez posebnega pristanka 
emigracijskega zavoda Banca 
dTtalia — tako teče devizni 
paragraf — za prekrške je 
globa v petkratnem znesku 
izvožene valute! To bi po
menilo nekako milijardo lir. 
Prav toliko cenijo Beltrami- 
nijevo kliniko v Milanu. In 
vrh vsega, se oglasi drugi 
financar, Beltramini je pri
javil samo 2,100.000 lir dohod
ka in plačal 50.000 lir družin
skega davka, tu pa gre za sto
tine milijonov lir!

Ubogi Beltramini, uboga Pe
pita, ki bi jo po naše lahko 
klicali tudi Pepca! Ali je kaj 
čudnega, če jo je zadel še živč
ni f šok*. ko ji je policija spo
ročila odlok o izgonu iz Italije, 
medtem ko je Beltraminiju 
vzela potni list. čemu policija 
išče trdnejših dokazov, da je 
bilo vse res samo srčna zade
va, kakor je resničen srčen na
pad?

Kako težko je včasih v živ
ljenju, ko se človek nenadoma 
znajde med Scilo in Karibdo, 
kakor se učijo v latinskih šo
lah. če poveš policajem, da si 
zbiral in si izposojeval denar 
med prijatelji v Milanu, da to
rej ni denar od političnih pri
stašev namenjen političnim so
mišljenikom v Venezueli, te 
zgrabi davkar. Ta sicer ne nosi 
pištole, a ni zato nič bolj pri
jeten. V teh časih, ko se poli
caj vozi po mestu v avtomobi
lu z radijsko anteno in davkar
ji dobro vedo tudi, kakšne 
znamke in cilindraže je tvoj 
avto, res ni lahko krmariti 
med Scilo in Karibdo!

In vendar je včasih rešilni 
življenjski recept tako blizu. 
Beltraminiju ga je povlekel iz 
črnih bukev neki milanski čas
nikar: Na policiji in davkari- 
nh bi bil moral resnico zaviti 
v laž in reči, da so mu denar 
izročili v Lizboni, kjer je leta
lo pristalo na poti v Caracas, 
če se dandanes skušaš izviti s 
fino lažjo — toda ta mora biti 
res fina — potem ti niti naj
strožji sodnik ne zameri.

—Ib—
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• PROSLAVA DNEVA REPUB
LIKE. V sredo so po vsej Ntaliji 
proslavili dan republike, to je 
obletnice proglasitve republike, 
ki je državni praznik. V Rimu 
je bila vojaška parada, ki ji je 
prisostvoval predsednik repub
like G. Saragat. V sprevodu so 
na posebnih vozilih peljali tudi 
protiletalske rakete tipa «Nike 
Hercules«. Predsednik vlade A. 
Moro je naslovil na Italijane 
posebno poslanico, v kateri na- 
glaša krščanska in demokratič
na izročila Italije. Italijanski 
nared si žilavo gradi svojo bo
dočnost, živeti hoče svobodno v 
miru in pravičnosti. Italija je 
dežela, kjer vlada popolna ena
kopravnost vseh državljanov. 
Moro izraža vdanost predsedni
ku republike Saragatu, in to še 
posebno ob proslavi 50-letnice 
napovedi vojne Avstriji.
• TRIJE OBISKI PREDSEDNI
KA TITA. Predsednik SFRJ Jo
sip Broz-Tito je v spremstvu 
svoje soproge Jovanke in zuna
njega ministra M. Nikeziča v 
sredo prispel v Prago. Iz češko
slovaške namerava odpotovati v 
Vzhodno Nemčijo, od tam pa v 
Moskvo. Poleg zunanjega mini
stra so v njegovem spremstvu 
člani izvršnega komiteja CK 
Zveze komunistov Jugoslavije 
Krsta Cervenkovski, predsedni
kov tajnik Bogdan Crnobrnja. 
general-podpolkovnik Petar Ba
bič, univ. prof. dr. Ljubomir Raš- 
kovič in višji svetnik tajništva 
za zunanje zadeve S. Glumač. 
Goste je na praškem letališču 
pozdravil predsednik Antonin 
Novotny. V pogledu potovanja 
predsednika Tita v Sovjetsko 
zvezo naletiš v zahodnih listih 
na razna ugibanja. Nekateri li
sti pripominjajo, da niso odno
si med Jugoslavijo in Ameriko 
tako dobri, odkar vlada predsed 
r.ik Johnson, kakor za časa pred
sedovanja Kennedvja. Ni dvo
ma, da bo Titov obisk v Moskvi 
pomemben zlasti glede na od
nose med Sovjetsko zvezo in Ki- 
tajsko ter na spopad v Vietna
mu; saj je Jugoslavija z ostali
mi nevezanimi državami vselej 
delala na to, da bi prišlo do mir
ne r°šitve teea spora
• KRALJICA IN FRANCC3KO- 
NEMŠKO PRIJATELJSTVO. Z 
obiskom angleške kraljice Eliza
bete n. so se zah. Nemci čutili 
počaščene. Za takšnimi obiski 
je seveda vselej tudi politika. V 
njem so videli znamenje zbliže
vanja med obema narodoma, ki 
sta se spopadla že v dveh voj
nah. Svojega zadovoljstva niso 
Nemci prav nič prikrivali. Več 
listov, med temi tudi hambur
ški list «Die Welt», ki <o ga 
pravzaprav ustanovili Anglež: 
je ob tej priložnosti prav ob
jestno napadlo de Gaullovo zu
nanjo politiko, pa čeprav je de 
Gaulle predsednik države, s ka
tero so zah. Nemci sklenili po
godbo o prijateljstvu. Poleg te
ga se Zah. Nemčija vedno bolj 
naslanja na Ameriko in Atlant
sko zvezo (NATO), medtem ko 
je de Gaullova diplomacija na
sproti obema čedalje bolj hlad
na. Tik pred odhodom kancler
ja Erharda v Ameriko je zuna
nji minister Schroder poveliče
val nemško prijateljstvo in A- 
meriko. Dne 11. junija obišče 
de Gaulle Zah. Nemčijo; gotovo 
mu nemški državniki ne bodo 
priredili tako navdušenega spre
jema, kakor tedaj ko ga je spre
jel njegov prijatelj dr. Aden
auer.
• FRANCIJA IZSTOPI IZ NA
TO Pariški «Le Monde* komen
tira govor zahodnonemškega zu
nanjega ministra Schroder.ja, ki 
ie nred odhodom kanclerja Er
harda v Ameriko naglasil, da za 
hodna Evropa ne namerava 
svojo novo organizacijo nado
mestiti Atlantske zveze (NATO) 
List pripominja, da je to nagla- 
ševanje še bolj značilno, ko dru
ge članice Atlantske zveze raču
najo, da bo Francija izstopila iz 
NATO: leta 1969 poteče namreč 
rok 20 let, ki velja za pogodbo 
o pristopu v Atlantsko zvezo. Iz 
Schroderjevega govora zaklju
čuje list, da se Francija in Zah. 
Nemčija čedalje bolj oddalju 
jeta.
• VERSKEGA RAZKOLA NE 
BO. P. Rene Laurentin, stalni 
sodelavec pariškega «Le Figa- 
ro>, za cerkvene zadeve, zlasti 
glede delovanja vesoljnega cer
kvenega zbora, je prepričan, da 
ni upravičen strah, ki ga je iz 
razil rouenski škof Pailler, da 
bi namreč zaradi preosnove bo 
goslužja prišlo do razkola med 
francoskimi katoličani. Vedno se 
najdejo ljudje, ki neradi sprej
mejo preosnove, in to v resnič
nem strahu za koristi Cerkve 
Sami zanikajo namen, da bj iz
zvali razkol. Mnogo protestov 
proti preosnovi je prejel Vati
kan, škofje že manj, duhovniki 
v pastirstvu pa skoraj nobene
ga. Med 60 dušnimi pastirji, ki 
jih je sklical neki francoski 
škof, je samo en duhovnik pre 
jel protestno pismo od svojih 
vernikov. Nemir povzroča tudi 
brezbožna propaganda, ki nava
ja vselej samo duhovnike, ne 
pa škofov. Nasprotniki preosno
ve hi radi. da bi Cerkev ostala 
regibčna; že tako je bila ure- 
doleo časa ločeno od znanosti in 
v XIX. stoletju je zgubila indu
strijsko delavstvo.
• SPOPADI NA MEJI MED IZ 
KABLOM IN JORDANIJO. Po
tem ko so jordanski vojaki vdr
li čez izraelsko mejo v neko 
bližnjo vas, so Izraelci odgovo 
rili s protinapadom, in sicer 
tem, da so njihovi vojaki vdrli 
v Jordanijo in tam uničili voja
ške naprave v neki vasi. Nato 
so -Jordanci zopet vdrli na izra
elsko stran in tako v vasi Beit 
Bžubin vrgli bombo v neki vod 
niak. Te dni vznemirjajo Izra 
eice s podobnimi na nad i tud ' 
Arabci iz Libanona. Predsednb 
Naser je iziavil da še ni nasip 
pil čas za napad Izraela.

Padovanski sejem odprt
V ponedeljek so v Padovi od

prli 43. mednarodni vzorčni ve
lesejem. Trajal bo do 13. junija. 
Na njem sodeluje približno 3.500 
razstavljalcev iz Italije in 51 
drugih držav. Otvoritveni sveča
nosti je prisostvoval minister za 
prosveto Gui. Padovanskega sej
ma se udeležuje uradno tudi de
žela Fur lani j a-Julijska krajina v 
lastnem paviljonu, katerega sta 
pripravili deželni odborništvi za 
industrijo in trgovino ter za pre
voze in turizem. Glavni namen 
r.p.še deželne razstave je prika
zati možnosti industrijskega in 
obrtnega razvoja na Tržaškem, 
Goriškem in v Videmskem, hkra-

pa tudi turistične lepote 
dežele.

XIII. VELESEJEM V RIMU

Preteklo soboto so v prisotno
sti ministra za prevoze in civil- 

letalstvo Jervolina odpri; 
XIII. rimski velesejem. Udele
žuje se ga okrog 3.000 razstav
ljalcev, razstavna površina pa 
znaša nad 110.000 kv. metrov, od 
tega jih je 38.000 na pokritem. 
Poseben poudarek so dali letos 
kmetijskim strojem, gradbeni
štvu in strojem za gradnjo, gra
ditvi zložljivih stavb idr. Vele
sejem bo odprt do 13. junija.

SIMPOZIJ O MAŠČOBAH NA
LETOŠNJI RAZSTAVI
IPACK—IMA
V okviru mednarodnega sej

ma «Ipack—IMA 65», ki bo od 
11. do 17 septembra letos na 
milanskem sejmišču bo tudi 
Simpozij o kemičnih preosno- 
vah maščob in razstava stro
jev za predelavo olj in maščob. 
Pravilno pripravljanje olj in 
maščob za človekovo prehrano
e namreč izredno velikega po

mena, kajti olja in maščobe 
ob nepravilnem ravnanju z 

njimi radi pokvarijo in pred
stavljajo hudo nevarnost za 
zdravje. Vsak Italijan porabi 
letno 24 kg maščob, in sicer je 

do 70 odsto teh rastlinske
ga izvora. Vrednost letne pro
izvodnje maščob (rastlinskih in 
živalskih) doseže 500 milijard 
lir.

AVTOBUSI TOVARNE TAM 
ZA GANO

Tovarna motornih vozil TAM 
Mariboru je prodala afriški 

državi Gani 230 avtobusov v 
vrednosti 3,6 milijona dolarjev. 
Prvih 120 avtobusov bodo odpo
slali do septembra, a ostale do 
spomladi prihodnjega leta. Ma
riborska tovarna bo organizirala 

Gani posebno servisno službo 
in v njenih delavnicah se bo iz
šolalo1 20 ganskih mehanikov.

MEDNARODNA TRGOVINA
KONKURENCA MED ITALI
JANSKIMI IN JAPONSKIMI 
MOTORNIMI KOLESI NA 
AMERIŠKEM TRGU
Japonci so v lanskem letu iz

vozili v Združene ameriške dr
žave 350.000 težkih motornih 
koles ali kar štirikrat več kot 
leta 1962. Ameriški uvozniki na
povedujejo, da se bo uvoz ja
ponskih motociklov letos še po
večal. Uvoz japonskih skuter
jev se je lani povečal za nekaj 
manj kot 10 odsto. Prodor ja
ponskih motornih koles na ame
riški trg prizadej a silne pregla
vice italijanskim . proizvajalcem 
takih vozil, še posebno tovarni 
«Piaggio», katere tipična proiz
voda sta Vespa in Lambret- 
ta. Ker sedaj kaže, da ni ita
lijanski izvoz skuterjev v ZDA 
več tako trden, so se italijan
ski industrijei odločili za kore
nito preosnovo v propagandi.

JAPONSKI IZVOZ UPADA
Po podatkih japonskega fi

nančnega ministrstva je dosegla 
vrednost japonskega izvoza v 
tujino v letošnjem aprilu 690,4 
milijona dolarjev ali 6 odsto 
manj kakor v marcu. Vrednost 
uvoza pa je napredovala za 1,7 
odsto na 688,4 mil. dolarjev.

B. Kraigher o razvojnih 
smernicah jug. gospodarstva

(Nadaljevanje s 1. strani)

Jugoslovansko gospodarstvo v tujih očeh
Kaj meni vodilni evropski list

ljitvi domačega trga namesto, 
da bi si prizadevali, da bi 
svoje izdelke izvažali. Težiti 
je treba za povečanjem pro
izvodnje surovin, ker bo mobi
lizacija potenciala proizvodnje 
surovin omogočila pospešitev 
proizvodnje na vseh sektorjih, 
ki potrebujejo te surovine.

Pri vseh uspehih se kmetij
stvo še vedno razvija prepo
časi ter ovira razvoj v celoti. 
Zato bo Jugoslavija v prihod
nje težila za ustanavljenjem 
velikih kmetijskih organizacij 
in za sodelovanje med temi 
in posameznimi kmetovalci.

B. Kraigher je nadalje na
glasil potrebo, da se čim hi
treje pospeši modernizacija go
spodarstva, ki mora izkoristiti 
najnovejše pridobitve v zna
nosti. Industrija mora težiti 
za sodelovanjem v domačem 
in mednarodnem merilu. Pod
predsednik izvršnega sveta je 
prepričan, da Jugoslavija raz
polaga z zadostnimi gmotnimi 
in socialnimi sredstvi, ki so 
potrebna, da v bližnji bodoč
nosti utrdi in razvije svoje 
gospodarstvo ter doseže rav
novesje. Ukrepi, ki jih vlada 
sprejema, naj delujejo prav v 
tej sfnM. Podjetja naj poslu
jejo avtonomno, tako na do
mačem kakor na tujem trgu, 
ker bi administrativni mehani
zem oviral njihov razvoj, čim
bolj bo gospodarstvo notranje 
ustaljeno tem laže bo osvajalo 
mednarodne trge in končno do
seglo mednarodno delitev dela. 
Razvoj neogibno nalaga prou
čitev gospodarskih inštrumen
tov, še posebno deviznega in 
zunanje trgovinskega režima. 
Podjetja morajo uporabljati 
bolj stroge kriterije pri svoji 
dejavnosti ter si prizadevati

SODELOVANJE MED KO
ČEVSKO «ITAS» IN AV
STRIJSKO «EAP»
Kočevska tovarna vozil «Itas» 

bo v kooperaciji z avstrijsko to
varno «EAP» čez kak mesec iz
delala svoj prvi težak tovor
njak. V nadaljnjem bodo v tej 
tovarni montirali 11-tonske to
vornjake, katerih motorji bodo 
zmogli 200 konjskih sil. Upo
rabljali jih bodo v prvi vrsti 
za prevažanje cementa ali pa povečati izvoz in s tem ustva- 
bodo vanje vgradili mešalce be- riti devize. Tako se bo zboljšal 
tona. I položaj plačilne bilance.

Svetovni tisk je zelo mnogo 
pisal o jugoslovanskem gospo
darstvu in sicer še pred defla
cijskimi ukrepi jugoslovanskega 
zveznega izvršnega sveta in še 
potem. Najobširneje sta obrav
navala jugoslovanske gospodar
ske razmere Viktor Meyer, do
pisnik znanega švicarskega 
dnevnika «Zurcher Zeitung» in 
pa Enzo Bettiza, dopisnik lista 
«11 Corriere della Sera» v Mila
nu. Zelo veliko Slovencev v Ita
liji je bralo članke Bettize, med
tem ko je v Sloveniji pritegnilo 
večjo pozornost poročanje Vik
torja Meyerja. Obema novinar
jema je treba priznati, da sta 
naklonjena jugoslovanskim na
rodom in sta to v svoji povojni 
novinarski dejavnosti tudi poka
zala. Viktor Meyer je npr. bra
nil upravičene zahteve koroških 
Slovencev proti velikemu delu 
takrat nestrpnega avstrijskega 
mnenja, a Bettiza je v svojem 
literarnem in novinarskem delu 
pokazal svoje objektivno zadrža
nje do jugoslovanskih narodov. 
Seveda pa sta oba novinarja, ko 
sta poročala o jugoslovanskih 
gospodarskih razmerah, o ukre
pih oblasti, vzela za merilo in 
napotilo tisto gospodarsko poli
tiko, ki je hrbtenica in pisanje 
obeh teh dveh velikih evropskih 
listov, to je liberalno kapitali
stično, po kateri so za vsako 
državo edino ustrezna načela 
svobodnega podjetništva in svo
bodne konkurence na tržiščih 
brez kakršnegakoli vmešavanja 
ali načrtovanja države. Zato je 
njuno v prijateljskem tonu iz
oblikovano poročanje izzvenelo 
v oceni, da ima jugoslovansko 
gospodarstvo zato. določene te
žave, ker se ne drži strogo eko
nomskih zakonov, ker je pre
malo liberalizirano, ker se jugo
slovanska država kljub vsemu 
delavskemu samoupravljanju 
preveč meša v gospodarstvo, je 
še vedno premalo sprostilo in 
liberaliziralo gospodarski pro
ces in temu podobno. Oba novi
narja potemtakem nista dovolj 
upoštevala jugoslovanske stvar
nosti, da gre namreč v primeru 
Jugoslavije za socialistični druž
beni sistem, ki je pri vsem po
sebnem načinu jugoslovanske 
poti do socializma gospodarski 
sistem, temelječ na načelih so
cializma. Kritika obeh novinar
jev je bila torej v glavnem kri
tika, socialističnih osnov v jugo
slovanski gospodarski politiki.

Kar pa je rr.pisal v svoji zad
nji številki sloviti londonski go
spodarski tednik «The Econo- 
mist», (22. maja) se razlikuje od 
pisanja obeh liberalnih politič
nih dnevnikov v tem, da se pri 
analizi jugoslovanskih gospodar
skih razmer in ukrepov ne za
vzema za izvajanje določene go
spodarske politike po vzoru ne
katerih strank zahodnega evrop
skega kapitalističnega sveta, 
ampak le ugotavlja dejansko 
stanje, podobnosti v inflacioni- 
stičnih pojavih spričo prehitre
ga gospodarskega razvoja in re
agiranja jugoslovanskega gospo
darstva na določene splošne go
spodarske zakone.

PROBLEMI VSEH HITRO
SE RAZVIJAJOČIH SE
DRŽAV
«The Economist» začenja svoj 

članek, ki je po tradiciji brez

podpisa, s poudarjanjem, da 
jugoslovanski voditelji vedo, 
kam gredo. Jugoslovansko drža
vo pritiskajo isti problemi, ki 
tarejo vse hitro razvijajoče se 
države: inflacija, pomanjkanje 
tujih valut, prehitro razseljeva- 
nje kmečkega podeželja in veli
kanska urbanizacija. Seveda o- 
menja pri tem, nekaj manj po
membnih subjektivnih pojavov, 
kakor npr. različno gledanje po
sameznih republik na posamez
ne probleme in nujno pri izvir
nih neortodoksnih prijemih raz
lično gledanje nekaterih jugoslo
vanskih krogov na gospodarske 
probleme. Iz tega se poraja še 
bolj živa debata. Uspeh jugo
slovanskega vodstva je pravza
prav po mnenju lista v tem, da 
so postavljeni pred iste proble
me kot kapitalistične 'države in 
da so prepričani, da bodo našli 
lastno rešitev, ki ne bo niti ti
sta, ki je v Rusiji in niti oni., 
ki vlada na Zahodu.

Ponos jugoslovanskih vodite
ljev je delavsko samoupravlja
nje, ki ga izgrajujejo že 15 let. 
Posamezna podjetja so se otre
sla strogega nadzorovanja in 
načrtovanja državnih oblasti. 
Sama si začrtujejo svojo bodočo 
dejavnost, lastne osebne dohod
ke, izvzemši najnovejšega anti- 
korijunkturnega zamrzovanja 
cen.

Le če upoštevamo to vztrajno 
poskušanje neortodoksnih na
čel v kipečem in hitro se razvi
jajočem gospodarstvu, lahko 
pravilno ocenimo trenutne te
žave jugoslovanske vlade. Vla
da je ravnala tako v veri, da 
ljudje zaslužijo že danes bolj
še življenje in ne šele jutri. 
Industrija je hitro reagirala in 
so se trgovine napolnile z bla
gom, a kar je presenetljivo, ce
ste z avtomobili. Spričo tega 
je trpel izvoz, a vseh se je je 
polastila investicijska vročica.

Posledica tega je bila, da je 
stopnja industrijskega napred
ka zelo visoka (16 odsto 1. 1963 
in 12 odsto v tekočem letu). 
Pasivna plat tega zelo hitrega 
razvoja pa je bila; silen infla
cijski pritisk, superinvestiranje, 
naraščajoče pomanjkanje deviz, 
naraščanje življenjskih stro
škov v zadnjem letu za 14 od
sto. Z delavskim samoupravlja
njem ni bilo verjetno, da bi 
plače zaostajale za cenami.

Vlada je izdala letos marca 
vrsto antiinflacijskih ukrepov: 
zamrznila je cene, skrčila po
tresne kredite, pospešila izvoz 
in začela zmanjševati investici
je. Potrebni bodo še nadaljnji 
deflacijski ukrepi.

Mnogo bo odviselo od spret
nosti, takta in preudarnosti ju-

DR. VL. MURKO

Temeljna preosnova davščin v Jugoslaviji
goslovanskih zveznih organov. 
Beograd se je že naučil, da mo
ra upoštevati dejstvo, da ima 
večina podjetij svoje lastne po
glede na to, kaj pomeni v skup
ni gospodarski dejavnosti Jugo
slavija:
RAZSELJEVANJE PODEŽELJA 
IN VPRAŠANJE GOSPODAR
SKO ZAOSTALIH POKRAJIN
Dva problema bosta dala o- 

praviti vladi, da spravi jugoslo
vansko gospodarstvo v pravi 
tir. razseljevanje podeželja in 
vprašanje gospodarsko zaosta
lih pokrajin.

Razvija se zelo živa diskusi
ja, kolikšno naj bo razširjenje 
industrije v zaostalih republi
kah. Drži, da so bile nekatere 
tovarne izgrajene v odročnih 
krajih črne gore in Makedoni
je po krajevnem političnem pri
tisku in ne po gospodarskih 
kriterijih. Po drugi strani pa 
se je kasneje izkazalo kot pra
vilno, da so bile zgrajene v 
Črni gori električne centrale in 
da so se lotili saditi sladkorno 
peso in graditi tovarne za pri
delovanje sladkorja v Make
doniji.

Pač pa bi po strogo gospo
darskih načelih bilo nemara 
bolje obdelovati makedonsko že
lezno rudo v severni Jugosla
viji kot pa na kraju samem, 
kjer jo kopljejo. Toda Makedo
nec razpravlja kakor južni Ita
lijan, da obstoji v nerazvitih 
pokrajinah še mnogo drugih 
činiteljev in ne samo gospodar 
skih, ki jih je treba upoštevati.

Slovenci in Hrvati bi se mo
rali v lastnem interesu zavze
mati za razvoj Makedonije in 
Črne gore, da bi se jima raz
širila domača tržišča. Sicer pa 
ne gre pretiravati različnih sta
lišč v posameznih republikah, 
toda ta gospodarska nesoglas 
ja so le skrb, ki gloda. Bila bi 
tragična ironija, da bi prav hi
tro rastoči gospodarski uspehi 
škodovali dosežku maršala Ti
ta, da je vlil po vojni Jugosla
viji večji smisel za enotnost 
kot ga je kdajkoli imela. To
da narodnostni problemi se 
morda počasneje rešujejo kot 
gospodarske motnje ali pa kom
plikacije, nastale iz sklepa ju
goslovanskega komunističnega 
vodstva, da hoče ustvariti la
sten tip socializma.

Kot je videti londonski «The 
Economist« ne izgublja iz vida 
realnega stanja jugoslovanskih 
razmer: posebno jugoslovansko 
vrsto socialističnega gospodar
stva in večnarodnostno federal 
no sestavo države.

— ar —

Nemški kmetje so šli na limanice
Kako jih je ujel ameriški koncern

Kaj vse si niso izmislile raz
ne ustanove in bogati zasebniki 
na Tržaškem, da bi prišli poce
ni do gradbene zemlje na Tr
žaškem. Sto let star zakon o 
razlaščevanju, razlogi javne ko
ristnosti, posredovanje napol 
državnih ustanov vse je prav 
prišlo, samo da ni bilo treba 
plačati prave vrednosti na trgu 
za stavbene parcele. Milijoni 
kvadratnih metrov zemlje so 
šli, ne da bi kmetje dobili res
nično ceno za svojo zemljo. Na- 

kmetje so doslej morali od
dajati zemljo po dvakrat, tri
krat in še večkrat nižji ceni za 
domače javne in zasebne inte
resente, v mnogih primerih tu
di za špekulante, ki so se skri
vali za humanim plaščem jav
ne koristi. Nato so prišli pri
meri italijanske in že tudi ev
ropske industrije, ko so morali 
naši kmetje iti pod jarem za
konske samovolje in odstopati 
zemljo, od žaveljskega prista
nišča pa do štivanske papirni
ce, po takih cenah, da bi se 
industrije naselile na Trža
škem. Kmetje so morali nositi 
preveliko breme za industriali
zacijo Tržaškega ozemlja.

V pouk in svarilo našim kme
tom, našim občinskim upravam 
in vsej slovenski javnosti, po
udarjamo primer, kako so po
doben lov na kmete kakor pri 
nas na Tržaškem uprizorili in
dustrijski krogi in oblasti v Za
hodni Nemčiji, in sicer v okrož
ju Unna v Westfaliji. Javna u- 
stanova «Družba za gospodar
sko pospeševanje)) tega okraja 
je hotela privabiti obširni ame
riški kemični koncern Du Pont 
de Nemours na svoje ozemlje, 
da bi tu zgradil veliko tovar
no za umetna tkiva. Najprej so 
se oglasili v pisarni te družbe 
za pospeševanje gospodarstva 
močni postavni gospodje, ki so 
govorili nemški z ameriškim 
naglasom. Niti z besedico se ni
so izdali, kdo so in v čigavem 
imenu prihajajo, edino so iz
razili željo, da bi tod okoli ra
di postavili tovarno ter da po- 
rebujejo za ta namen 160 ha 

zemlje, seveda pa nizki ceni 
'cer sicer se bodo drugod raz

gledali za primeren prostor, še-, 
le po njihovem odhodu je 
«Družba za pospeševanje gospo
darstva)) zvedela, da gre za Du 
Pontove odposlance. Takoj je 
stopila v stik z Du Pontom in 
sklenila 21.X.1964 z njim op
cijsko pogodbo, da bo 31. maja 
priskrbela po znižanih cenah 
Du Poptovemu koncernu 160 
hektarov zemlje za izgraditev 
Du Pontove tovarne.

LAŽNI ZEMLJEMERCI
Z RDEČO-BELIMI LATAMI
Nemci v »Družbi za pospeše

vanje gospodarstva« so se nato 
vrgli na kupovanje zemlje, šest 
tednov so noč in dan hodili 
okoli kmetov in drugih zaseb
nikov, da bi nakupili potreb
no zemljo. Zdaj je prišlo na 
dan, kakor objavlja znameniti 
nemški tednik «Der Spiegel», 
kakšne trike in zvijače so upo
rabljali, da bi ociganili kmete. 
Po travnikih in poljih vasi 
Werzier so se pojavili nekakšni 
zemljemerci, ki so jim neki 
fantje nosili visoke rdečo-bele 
late, in merili ter merili, po
stavljali nekakršne količke, ka
kor da nekaj odmerijo. Nato 
so privlekli neke stroje, ki naj 
bi bili vrtalni in so vrtali zem
ljo, kakor da preizkušajo trd
nost zemeljskih plasti. Važno 
so odgovarjali na vprašanja za 
skrbljenih kmetov, da preizku
šajo, ali bo zemlja vzdržala tež
ke železobetonske bloke.

Po tem «zemljomerniškem» 
grandioznem nastopu so bili 
kmetje prepričani v tisto, kar 
so jim «zemljomerci» natrobili: 
V Werzieru bomo gradili tovar
no, a v Unni pa bomo odkupili 
zemljo samo zato, da jo damo 
za zameno kmetom iz Werziera.

ZA MEŠETARJE SO BILI
KATASTRSKI URADNIKI
V Unni so pa hodili okoli u- 

radniki katastra in si honorar
na zaslužili velike mešetarske 
posle «s kupovanjem zemlje 
za uboge kmete v Werz'eru». 
Kmete v Unni se je po dolgih 
mešetarjenjih in zvijačnem pri
govarjanju posrečilo prelisičiti,

da so prodali svojo zemljo po 
smešni ceni 6—10 mark za kva
dratni meter. Vsa ta zvijača pa 
bi kmalu propadla, ker se je 
protestanska cerkvena občina, 
ki je imela prav v sredi 160 
hektarov zemlje 50.000 kvadrat
nih metrov in ni hotela nasesti 
kot kmetje na limanice ameri
škega velekapitala in domače 
nemške propagandne družbe. 
Šele te tedne se je posrečilo z 
izdatno višjimi cenami omeh
čati protestantske cerkvene 
ključarje. Kakor hitro je bila 
podpisana pri notarju kupna 
pogodba še za cerkveno zemlje, 
so Du Pontovi ljudje odgrnili 
zaveso: Dobili so 160 ha zemlje, 
za katere so plačali komaj 
4,800.000 mark namesto realne 
cene 30 milijonov mark. Tisti 
«zemljemerci» pri vasi Wiezer 
so bili navadni podkupljeni me- 
šetarji, ki naj bi fingirali, da 
se bo tod gradila tovarna, a 
medtem so katastrski uradniki 
kupovali zemljo pri Unni. kjer 
bo resnično stala tovarna u- 
metnih tkiv že 1. 1968. Stala bo 
ničmaj kot 180 milijonov mark. 
Razočaranje in bes nemških 
kmetov ob motni Reni v West- 
faliji sta bila neizmerna.

ALI JE ŠE MOGOČ
KAK NAUK?
Nočemo trditi, da so metode 

razlaščevanja nemških kmetov, 
ki smo jih opisali, enake nasto
panju velikih petrolejskih družb 
na Tržaškem, oziroma v dolin
ski občini. Najnovejši razvo, 
vse zadeve je vsekakor pokazal 
da se je dolinska občinska upra
va res prenaglila, ko je dala v 
načelu svoj pristanek, da se 
rezervoarji postavijo prav na 
njenem področju. Zanimivo je 
tudi, da zahodne petrolejske 
družbe, ki jih na Tržaškem pred
stavlja družba SIOT, ne nasto
pajo same direktno, temveč so 
zadevo dejanskega razlaščeva- 
nja prepustile rajši Ustanovi za 
industrijsko pristanišče, ki lah
ko še danes, po 10 letih italijan
ske uprave, nastopa s pooblasti
li, ki si je izposlovala za časa 
anglo-ameriške vojaške uprave. 1

Gospodarsko pismo
(Nadaljevanje s 1. strani)

PREDVIDENI UKREPI
ZA VSKLADITEV
OSEBNE POTROŠNJE
Kakšni bodo nadaljnji ukre

pi, ki so napovedani, je težko 
reči. Vendar je gotovo, da na 
zastavljeni poti ne bo postan
ka in tudi ne oklevanja, ker 
bi bilo sicer vse zaman, pot 
naprej pa bi skrivala mnogo 
negotovosti in težav. Vsekakor 
lahko pričakujemo ukrepe, ki 
bodo uskladili potrošnjo in 
proizvodnjo in ki bodo zadeli 
tudi v osebne dohodke. Če 
sedaj ne govorimo še o splošni 
potrošnji, ker se je ta razvijala 
se vedno v okviru starih pred
pisov, dočim podatki za zadnji 
čas še niso znani, to je za 
čas po sprejemu novih ukre
pov, moramo ugotoviti izreden 
dvig osebnih dohodkov in s 
tem tudi potrošnje v prvih 
treh mesecih letos. V tem 
času so se namreč osebni do
hodki v primerjavi z istim 
časom lani dvignil za 42 odsto.

Primerjava za tako kratek 
čas seveda ne more biti po
polnoma realna, ker gre za 
primerjavo prvih dveh četrt
letij lani ir.: letos in ker so 
glavne spremembe nastale še
le v kasnejših, zlasti pa v 
zadnjih mesecih lani. Ugotoviti 
je treba, da znaša letošnji 
dvig mase osebnih dohodkov 
le 7,5 odsto v primerjavi z 
lanskim letom, vendar pa je 
ta dvig v nesorazmerju z na
predkom produktivnosti, kar 
seveda povzroča motnje, zlasti 
še glede na precejšen dvig 
življenjskih stroškov. Tako zna
ša realno povišanje osebnih 
dohodkov nekoliko manj, kot 
kažejo podatki o njihovem po
višanju. Povišale so se zlasti 
cene storitev in pa cene v 
gostinstvu, kajti živila niso 
podvržena ukrepu o zamrznje- 
nju cen. Poseben problem so 
povzročile tudi podražitev pošt- 
no-telegrafskih storitev za pov
prečno 4 odsto.

lahko,
precej

lezniškega prometa ni 
če pomislimo, da še 
območij sploh nima železniške 
povezave, aa so v gradnji še 
zelo pomembne in težke proge, 
kot n. pr. povezava Beograda 
in Srbije z morjem in podob
no, in da je potrebno istočasno 
graditi tudi ceste. Vse to za
hteva ogromno sredstev in 
naporov, ki jih mlada država 
na svojem prvem koraku v 
družbo modernih in naprednej
ših držav, ne zmore s tako 
lahkoto. Pri tem je navezana 
predvsem na lastne sile in vire, 
na tuje pa le toliko, kolikor 
te ne bi pomenile njeno go
spodarsko oli drugačno podre
ditev. Tako je treba tudi ra
zumeti, ker vse gre tako hitro 
kot bi ga kdo rad, čeprav 
lahko vsak ob prvem koraku 
ugotovi, da vse tudi ne gre 
počasi.

— žj —

MODERNIZACIJA
ŽELEZNIŠKEGA PROMETA
V letošnjem letu se bo za- 

čela obsežna akcija za moder
nizacijo železniškega prometa 
v vsej dražvi. Tako je že na
povedano, da bo letos izginil 
zadnii leseni- vagon z jugoslo
vanskih železniških prog, do
čim bo sledila popolna moder
nizacija v širšem obsegu s 
sredstvi, ki so bila odobrena 
od mednarodne banke. Pri tem 
gre zlasti za utrditev spodnjega 
dela prog za povečanja hitro
sti vlakov, dalje za elektrifi
kacijo najvažnejših prog in 
končno za modernizacijo vla
kov in vagonov, ki sedaj le 
deloma ustrezajo in jih le 
deloma lahko primerjamo s 
podobnimi v drugih državah.

Vprašanje modernizacije že-

Prispevek iz dohodka od av
torskih pravic, patentov in teh
ničnih izboljšav, uveden name
sto prejšnjega 15%-nega davka 
od dohodkov od avtorskih pra
vic, se pobira ob vsakem posa
meznem izplačilu kot «prispe- 
vek po odbitku« s proporcional
nimi stopnjami. Medtem ko se 
je smelo po dosedanjih predpi
sih odbiti za izvirna književna 
in znanstvena dela od prve na
klade 35% honorarja za stro
ške, za druga dela pa deloma 
več, deloma tudi manj, določa 
slovenski zakon stroške za do
sego dohodka od avtorskih pra
vic, patentov in tehničnih izbolj
šav na 30%, če se ne dokažejo 
višji stroški. Slovenske občine 
so ostale pretežno pri doseda
nji stopnji 15%, najde se tudi 
17,5%. Medtem ko je bil davek 
prej deloma namenjen za pri
spevke za socialno zavarovanje 
umetnikov in skladom za po
speševanje kulturnih dejavnosti, 
pripada v Sloveniji in Hrvaški 
občinam brez posebnega name
na, ker ga niso uvedle ne fe
deracija ne obe republiki, ki bi 
ga sicer smele uvesti.

Prispevek iz skupnega dohod
ka občanov, uveden namesto 
dosedanjega progresivnega dav
ka iz osebnega dohodka, plaču
jejo občani, katerih skupni 
čisti dohodek, tj. skupni zne
sek vseh osebnih dohodkov 
in drugih dohodkov, ki so 
osnova za plačevanje prispev
kov in davkov, po odbitku 
vseh ustreznih davkov in pri
spevkov po TZPDO in drugih 
zveznih predpisih presega 
milijon 200 tisoč. Osnova se 
sicer ne sme več zmanjšati 
za 50.000 din za družinskega 
člana (največ 200.000), zato 
pa so bile stopnje ublažene 
s tem, da veljajo za večje 
razpone davčne osnove. Sedaj 
edina lestvica (prej dve) določa 
za prvih 500.000 din osnove 
5 odsto, od nadaljnjih 500.000 
se plača poleg 5 odsto od 
prvih 500.000 ali 25.000 din še 
10 odsto od presežka nad 
500.000 do 1,000.000 itd., v 9. 
(najvišjem) razredu z osnovo 
nad 5 milijonov pa znese pri
spevek 1,500.000 od prvih 5 
milijonov in od presežka nad 
5 milijonov še 65 odsto.

Davek na dohodek od zgradb, 
ki zadeva v prvi vrsti last
nika, in seveda tudi najem
ninsko vrednost lastnega nje
govega stanovanja, določeno 
sicer s točkovanjem, pobira le 
občina (prej v prid svojemu 
stanovanjskemu skladu). Odbi
jejo se stroški upravljanja in 
vzdrževanja, ki so znašali do
slej enotno 50 odsto, v bodoče 
ostane. , v nekaterih slovenskih 
občinah ta odbitek, nekatere 
so ga zmanjšale tudi na 40 
odsto, druge pa povečale za 
stare zgradbe glede na višjo 
starost celo do 100 odsto, tako 
da je taka stavba oproščena 
davka, kar velja za najmanj 
25 let po zveznem zakonu tudi 
za nove stavbe in trajno za 
gospodarska poslopja kmetij
skih gospodarstev. Na Hrva
škem se pri stavbah po vaseh 
in izven rej ona mest ter turi
stičnih krajev upošteva ena 
petdesetinka vrednosti zgradb, 
ki ustrezajo minimalnim teh
ničnim in sanitarnim pogojem, 
zmanjšana za 25 odsto. Pravi
loma bo ostala za stavbe v 
veljavi dosedanja stopnja 50 
odsto.

Davek na dohodke od premo
ženja in premoženjskih pravic 
plačuje občini občan od dohod 
kov od nepremičnin ali pre
mičnin, oddanih v zakup, od 
podnajemnin in drugih premo- 
ženskih pravic, če ne plačuje 
od takega dohodka drugega 
prispevka ali davka (subsidiar
na oblika davka). Davku je

zavezan tudi dohodek od pro
daje večje ali trajnejše upo
rabne vrednosti, kupljene za
radi prodaje, če se proda 
premičnina najpozneje v dveh, 
nepremičnina pa najpozneje v 

letih od nakupa. Osnovo 
tvori celotni enoletni dohodek 
od premoženja in premoženj
skih pravic po odbitku potreb
nih stroškov. Davek se ne 
plačuje od dohodkov iz živ
ljenjskega zavarovanja in za
varovanja za doživetje, cd 
obresti in dobitkov državnih 
posojil ter od obresti in dru- 
vlog, ponekod tudi ne od od
dajanja turističnih sob. Stopnje 
so praviloma progresivne, npr. 
v obeh navedenih ljubljanskih 
občinah do 200.000 din 20 odsto, 
v najvišjem (6.) razredu preko 
1 milijona pa že 50 odsto.

(Konec prihodnjič)

Italijansko gospodarstvo 
zahteva nove investicije
(Nadaljevanje s 1. strani)

nje tehnoloških postopkov po 
redni poti naprej. V Italiji je 
v tem pogledu prišlo skoraj do 
mrtvila. Lansko leto je indu
strija v pogledu obnavljanja 
tehnološkega napredka dosegla 
precejšnje uspehe, toda ti se 
ne morejo primerjati z napred
kom učinkovitosti in zboljša
njem proizvodnosti v preteklo
sti. Industrijski obrati bi mo
rali imeti na voljo več sred
stev za znanstveno raziskova
nje.

EDEN IZMED VZROKOV
Znani italijanski gospodarst

venik prof. Libero Lenti, ki si
cer brani gospodarski liberali
zem, je v svojem komentarju 
k izvajanjem guvernerja emi
sijskega zavoda Banca dTtalija 
prof. Carlija dobro označil ene
ga izmed poglavitnih vzrokov 
gospodarske neuravnovešenosti 
ne samo v Italiji, temveč tudi v 
drugih^ državah. Prof. Lenti 
namreč ugotavlja, da je pričelo 
italijansko gospodarstvo v pri
meri z razvojem v drugih deže
lah, tudi v deželah z drugač
nim gospodarskim sistemom pe
šati, ker nima na voljo dovolj 
sredstev za proizvodnjo v pri
meri s sistemi, s katerimi mo
ra italijansko gospodarstvo kon
kurirati. Kljub temu pa so ho
teli Italijani doseči takšno ra
ven potrošnje, kakor državlja
ni drugih držav, s katerimi je 
Italija v konkurenci. Nujno je 
treba obnoviti ravnotežje med 
izdatki in dohodki; le tako bo 
mogoče poživiti investicije, ker 
se v tem ravnovesju ustvarjajo 
proizvodna sredstva.

Socialisti ne soglašajo 
z guvernerjem

Italijanski socialisti obeh struj 
(Nennijeve in Lombardijeve) ne 
soglašajo s poročilom guverner
ja emisijske banke prof. Carlija 
o razvoju italijanskega gospo
darstva v lanskem letu. Ne stri
njajo se z njim glede njegove 
trditve, da previsoke plače ovi
rajo razvoj podjetij, ker zmanj
šujejo dobiček in preprečujejo 
ustvarjanje skladov za investici
je in moderniziranje industrij
ske opreme. «Avanti» opozarja 
guvernerja, da so bile plače zvi
šane, da bi se ustvarilo ravno
vesje med plačami in previso
kimi dobički podjetij Prof. Grili 
postavlja program za bodoči 
razvoj gospodarstva v preozek 
»okvir izdatkov in dohodkov«. 
»Avanti« obtožuje italijanske in- 
dustrijce, češ da niso izkoristili 
časov ugodne gonjunkture in ve
likih dobičkov za to, da bi mo
dernizirali svoje industrijske o- 
brate in organizacijo podjetij.

mm
BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P A - D D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
tel-efon št 38-101, 38-045 brzojavni naslov* BANKRED

MEBLO
• MEBLO •
NOVA GORICA, Kidričevo 18 - JUGOSLAVIJA

TRGOVINA O S B POHIŠTVOM O NA 0 DROBNO

Proizvajamo vse vrste pohištva za izvoz v Nemčijo, Francijo. Italijo i,n druge države

NUDIMO: spalne sobe, dnevne sobe, omare za garderobo, divane, naslanjače in znane 
žimnice na vzmeti «JOGI».

IZKORISTITE 20% POPUST pri vsakem nakupu v tuji valuti — Prevozni in carinski 
stroški so v breme kupca po predpisih njegove države.

Špedicijske operacije izvršimo sami. 
na dom in montažo.

Kupcem iz obmejnega pasu jamčimo dostavo

Ob nakupu pri nas boste prihranili, ker so naše cene ZNATNO NIŽJE KOT INOZEMSKE
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Na političnem 
obzorju

lepa zamisel naše mladine
že sam potek Spominskega te

ka dvajsetletnice osvoboditve, in 
to še posebno zanimanje in pra
vo sodelovanje vsega našega ob
činstva, sta pokazala, kako lepa 
je bila zamisel naše mladine, da 
priredi tako proslavo dvajsetlet
nice, odkar se je rešilo' izpod 
fašističnega jarma. Naša- mladi
na je na pobudo kluba »Bor« da
la s skupnim nastopom lep zgled 
vsem našim organizacijam, ka
ko je treba in kako se tudi da 
sodelovati za dosego skupnega 
smotra.

Spominski tek se je začel v 
sredo 26. maja ob Beiopeškem 
jezeru ter se zaključil z uspelo 
prireditvijo ob spomeniku zna
nih bazovskih žrtev. Med tekom 
so naši mladinci nosili štafetno 
palico ter se med potjo ustav
ljali pri raznih spomenikih na 
prostem in na pokopališčih, kjer 
jih je čakalo ljudstvo s svojimi 
političnimi ir< kulturnimi pred
stavniki. Ob tej priložnosti je 
bila izdana tudi posebna brošu
ra. Na Bazovici sta imela za
ključne govore F. Benedetič, ki 
je obžaloval, da policijska obla- 
stva na Tržaškem niso dovolile 
slovenskih trakov na palici, 
medtem ko se je ob to v videm
ski in goriški pokrajini ni nihče 
spotaknil, ter podpredsednik 
«Bora» Odo Kalan. Združeni 
zbori so pod vodstvom Svetka 
Grgiča, nato Ubalda Vrabca in 
Ignacija Ote zapeli več partizan
skih pesmi ter Prešernovo »Zdra
vico« v Vrabče vi priredbi. V žup
nijski dvorani je po slavnosti ob 
spomeniku nastopil tržaški zbor 
«J. Gallus« pod vodstvom prof. 
Vrabca. Nekatere pesmi je 
spremljala godba iz Trebč, pa tu
di dirigent Oskar Kjuder s har
moniko. Zaključne prireditve na 
Bazovici se je udeležila velikan
ska množica ljudi ne glede na 
njihovo politično usmerjenost.

PREDSEDNIK RINALDINI O 
VLOGI DEŽELE IN O MANJŠI
NAH. Te dni je poteklo prvo 
leto odkar poslujeta deželni svet 
in deželni odbor za Furlanijo- 
Julijsko krajino. Na svečani se
li je predsednik deželnega sve
ta dr. Doro de Rinaldini podrob
no orisal delo deželnega sveta 
£a prospeh dežele in njenih pre
bivalcev. Deželni svet je imel 62 
sej, na katerih so odobrili 8 de
želnih zakonov, 5 ra še prouču
je rimska vlada. Mnogo dela je 
zahtevala sama organizacija 
raznih uradov pa tudi sestava 
osnovnega pravilnika za poslo
vanje deželnega sveta in raznih 
komisij. Svetu je bilo predlo 
Ženih, kar 75 interpelacij. 33 
vprašanj in 15 resolucij. De Ri
naldini se je pohvalno izrazil o 
delu raznih uradov. Lahko je 
zatrdil, da je že dežela s svojim 
dosedanjim' delom dokazala, ka
ko nujno je potrebna. To je 
živ in življenjski organizem, ki 
se zaveda svoje velike odgovor
nosti, katere mu nalagata usta
va in deželni statut. Naglasil j p 
da je samouprava (avtonomi
ja) potrebna in koristna ter r.i 
nikakor v škodo državne enot
nosti. «Prav zaradi tega, je iz
javil de Rinaldini, razumemo 
judi čustva manjšin, ki žive na 
te.i naši zemlji. Prav zato ker 
se zavedamo svoje moralne in 
duhovne sile lahko razumemo, 
koliko tudi manjšine občutijo 
vrednost svoje kulture in civili
zacije. Smo obmejna dežela in 
ce drugi obmejni predeli žal 
lahko postajajo področja trenj, 
želimo, da bi naša dežela posta
la zemlja srečanj in sporazume
vanja in človeške solidarnosti. 
Ob zaključku je pozval sveto
valce. naj tudi v prihodnje so
delujejo v duhu strpnosti; vsi 
tisti, ki verujejo in čutijo, «da 
pred Bogom ni razlik po pleme
nu, jeziku in barvi marveč, da 
je pred njimi vsakdo samo člo- 
vek».

Nevolja na zborovanju tržaških trgovcev
Gospodarska kriza, položaj trgo
vine, turizem in vladna politika

V

KAJ JE s SPOMENIKOM V 
kfILJAH. Oblasti še vedno niso 
dovolile odkritja spomenika pa- 
dhm partizanom v Miljah, ker 
’e naPis dvojezičen (torej tudi 

slovenskem jeziku). Zaradi te- 
v h 'e S0cialist Pittoni postavil 
šarv e*nem sve'j;u posebno vpra- 
Šk Komunist Pacco in dr 

(v imenu Slovenske skup- 
v^Č” sta Prav tako predložila 

svojo interpelacijo o 
],• ,Vl- V občinskem svetu 
- n$ke občine je bila

tej 
do- 

sprejetaS0„, ~ uuumc j c umih, »prejela

hai n° resoluciia. ki zahteva, 
J oblasti upoštevajo čustva 

Ur=^lvalstva ter nai dovolijo aclno odkritje spomenika.

Te dni je bil v Trstu občni 
zbor Združenja trgovcev trža
ške pokrajine v prisotnosti 
predstavnikov združenj in sta
novskih organizacij trgovcev na 
drobno in na debelo, uvozni
kov in izvoznikov, predstavni
kov turizma, pristaniškega pro
meta idr. Iz poročila, ki ga je 
podal ravnatelj zveze trgovcev 
E. Geppi, povzemamo nekaj važ
nejših ugotovitev, ki so značilne 
za današnji položaj trgovcev in 
trgovine sploh.

Pred kakima dvema mesece
ma je bil v Rimu letni občni 
zbor Vsedržavne zveze trgov
cev, na katerem so izčrpno pro
učili položaj v trgovski stroki 
glede na silne gospodarske te
žave, ki so zajele vsa področja 
italijanskega gospodarstva proti 
koncu leta 1936. Ni pretirano, 
ako trdimo, da je neugodna 
konjunktura prizadela v prvi 
vrsti trgovce in turistične ope
raterje; tembolj se to pozna, 
ker niso vladni organi pokaza
li primernega razumevanja za 
njihove probleme. Tako je n. 
pr. vlada dala možnost indu
striji, kmetijstvu in celo obrt
ništvu, da se tehnično izpo
polnijo, a te možnosti ni nu
dila trgovski stroki in turistič
ni dejavnosti. Nasprotno, do
pustila je, da so se stroški za 
najemnino trgovin in dragih 
prostorov višali, medtem ko je 
prodaja postopoma upadala. Vi
šanje najemnin in zmanjšan ob
seg prodaje v trgovski stroki 
ter nizek zaslužek turističnih 
operaterjev so prve posledice 
napačne gospodarske politike, 
ki je strmoglavila italijansko 
gospodarstvo z viška, dosežene
ga med začetkom 1961. in kon
cem (oktobra) 1963. leta v se
danjo krizo, o kateri se še ved
no ne ve, kdaj bo prenehala. 
Vlada je za 3 odsto znižala pri
spevke za pokojninski sklad ta
ko v industriji, kakor tudi v 
kmetijstvu in obrtništvu, ni pa 
tega ukrepa razširila na trgov
sko stroko. Ako bi bila to sto
rila, bi nedvomno, četudi še v 
tako majhnem merilu, prispeva
la k zadrževanju višanja najem
ninskih in drugih stroškov, s 
tem pa bi tudi preprečila ne
nadzorovano višanje cen.

Zlasti višanje cen je v tem 
pogledu silno resno, a tega se 
vlada ni zavedala, kot se tudi 
ni potrudila primerno rešiti 
vprašanje nižanja kupne moči 
lire, zaradi česar je prišlo do 
inflacije. Inflacija, združena z 
nekaterimi drugimi činitelji 
(kot sistema premične lestvice 
za oblikovanje plač) pa je pri
vedla do še hujšega višanja 
cen. Na zasedanju v Rimu so 
ostro ožigosali dosedanje ravna
nje vlade tudi glede na -njeno 
nezadovoljivo politiko za okre
pitev turizma. Ako bo vlada še 
nadalje pobijala zasebno pobu
do turističnih operaterjev in če 
bo še naprej dovoljevala parapo- 
litičnim, parakulturmm in para- 
verskim ustanovam, da prevze
majo delo turističnim organiza
cijam, bo to povzročilo, da ne 
bedo operaterji več vlagali de
narja ter bodo zmanjšali zmog
ljivost lastnih obratov, na drugi 
strani pa se bodo povečali stro
ški za usluge, a te se bodo ka
kovostno poslabšale.

V nadaljnem so v Rimu zelo 
nadrobno začrtali neravnovesje 
med raznimi stroški, ki jih ima
jo trgovci ter turistični opera
terji pri izvrševanju svojih po
slov, in pa dohodki. Do tega 
neravnovesja je privedla zgre
šena vladna politika, ki ni bila 
zasnovana na predpostavki, da 
je treba hkrati z višanjem stro
škov in dohodkov večati proiz
vodnost in tako se je zgodilo, 
da so se potrošnja in nepro
duktivne investicije znatno bolj 
povzpele kakor pa proizvod
nost. Zlasti so se na rimskem 
sestanku pritoževali nad podra
žitvijo delovne sile.

Ravnatelj tržaške zveze trgov
cev je kritiziral tudi zgrešeno 
vladno politiko nasproti trža
škemu pristanišču, dotaknil pa 
se je še drugih problemov, na 
katere se bomo povrnili prihod
njič.

Sejem «AIpe-Adria» 
in tržaški velesejem

v njunem konkretnem 
izvajanju

Na obeh straneh v Italiji in v 
Jugoslaviji rastejo aspiracije tr
govskih operaterjev, da bi bil; 
vključeni v vezane posle sejma 
Alpe-Adria. Nekolikokrat prese
gajo predlogi operaterjev okvir
no mejo vrednosti, ki jo smejo 
globalno doseči posli.

Izbira se bo držala tistih part
nerjev, ki predvsem predložijo 
komercialno izdelane posle in 
tudi blago sicer iz list, toda ven
darle po možnosti tudi notroš- 
ne artikle, ki jih ie mogoče ime
ti za renrodukcijski material na
pol izdelanih potrošnih izdel
kov. Interesenti morajo oddati 
vse pogodbe sklenjene v okviru 
kontingentov pristojnim zbor
nicam v potrditev do 10. junija 
1965.

Zagotovljeni so nadalje kredi
ti v lirah za udeležbo Jugosla
vije na letošnjem tržaškem ve
lesejmu ter že teče vneto teh
nično delo glede aranžiranja ju
goslovanskega prostora in posa
meznih standov in glede dovolj 
ustrezne in pomembne udelež
be jugoslovanskih podjetij. Po
stavljeni so bili temelji čedalje 
ožjega sodelovanja samostojne 
dežele Furlanija - Julijska kra
jina in republike Slovenije in 
morajo zato trgovske priredit
ve, kot je bližnji tržaški velese
jem, biti vključene v to aktiv
no sožitje s posebnim poudar
kom.

KULTURA IN ŽIVLJENJE
Slovensko narodno gledališče 

iz Maribora v Trstu
V. Blažek: TRETJA ŽELJA

Kot zadnjo abonmajsko pred
stavo v letošnji sezoni nam je 
uprava Slovenskega gledališča 
v Trstu posredovala veseloigro 
v treh dejanjih s prologom če
škega dramatika Vratisiava Bla
žeka, in sicer v obliki gostova
nja Slovenskega narodnega gle
dališča iz Maribora.

Vratislav Blažek sodi med vo
dilne sodobne češke dramatike. 
Na poti svojega umetniškega 
vzpona je naletel na številne ovi
re in težave zaradi svojega kri
tičnega satiričnega gledanja na 
socialno dogajanje v domovini, 
postreženega s prikupno hudo
mušnostjo in mestoma ovitega 
z ležernim poučnim zanosom. 
Blažeka dolgo niso razumeli, 
zdaj pa so njegovi umetnosti 
dali zasluženo priznanje. Urnet 
no st je izraz stvarnega življenja, 
umetnost pa mora v samo živ
ljenje tudi bistveno posegati. V 
tem je smisel resnične umet
nine.

Blažek je v glavnem hotel 
analizirati psiho sodobnega člo
veka, vpreženega v težavno delo 
socialistične izgradnje. Razmiš
lja o smislu dela in čutu odgo
vornosti in sposobnosti ljudi, ki 
to delo usmerjajo, ki jim skrat
ka ni edina skrb samo ta, da 
zjutraj zgodaj vstajajo. Njego
va analiza je prepričevalna. Za 
gledalca je poleg tega tudi pri
vlačna, ker jo spremljata baj
ka in satira, ki njegovemu so
cialnemu realizmu dajeta novo 
umetniško podobo. Blažekova 
umetnost je tipično ljudska, če 
upoštevamo nujnost, da ljud
stvo mora sodelovati in odloča
ti o svoji usodi. Saj hoče Blažek 
vzgajati posameznika v zaved
nega in delavnega člana poštene

LETOS 73. MIL. LIR PRI
MANJKLJAJA V DEVINSKO - 
NABREŽINSKI OBČINI. Na 
zadnji i seji devinsko-nabrežinske- 
ga občinskega sveta je župan D. 
Legiša v svojem poročilu k le
tošnjemu občinskemu proraču
nu naglasil, da bodo od letos 
dalje krajevne ustanove, torej 
tudi njegova občina, po vsej 
verjetnosti prejemale enotno na
kazilo bodisi za kritje primanjk
ljaja bodisi za izvajanje izred
nih javnih del. Dosedaj je nam
reč sama država neposredno po
ravnavala primanjkljaje posa
meznih krajevnih ustanov in 
prav tako z lastnimi sredstvi 
izvrševala izredna javna dela. 
Osnutek letošnjega proračuna 
devinsko - nabrežinske občine

Glas iz občinstva

Vipavske češnje 
za škofa Strossmayerja

Ker ste pisali o 150-letnici roj
stva hrvaškega škofa in mece
na Strossmayerja, vam sporo
čam tudi jaz nekaj zanimivega 
iz njegovega življenja. Stros- 
smayer in vipavski dekan Gra
brijan sta bila dobra znanca. 
Oba sta bila Jurija in torej ob
hajala god isti dan, to je 24. 
aprila. Dekan Grabrijan je imel 
navado, da je vsako leto poča
stil svojega prijatelja, ko je ob
hajal god. z res vipavsko specia. 
liteto — s prvimi češnjami. Po
slal mu jih je vsako leto. Na
vadno so bile češnje dosti bolj 
zgodnje kakor letos, ko so zakas
nile za dobre tri tedne.

Vipavec

Kajenje 
pospešuje raka

Za ameriškimi in angleški
mi zdravniki, . ki trdijo, da 
kajenje pospešuje nastanek 

?a PUučih, se strinjata 
udi švicarska zdravnika O-

«£nvSSellMin dr- Jung .Razi- 
knm n sta ob°lenja za ra-

. univerzitetni klini-
žbiavSa 1 v ^ -voje izsledke objavila v švicarski znan-
wV6ni <<Umschau inWissenschaft und Technii™ 
Zanimalo ju je tudi vpra|£' 
nje, ali ni krivo pljučnih o- 
bolenj za rakom morda za
strupljeni e in onesnaženje 
zraka. Proučevala sta ozrač
je in razvoj bolezni v treh 
švicarskih kantonih, kjer ži
vi 75.000 ljudi. To so majhne 
švicarske občine, kjer je čist 
gorski zrak. Prišla sta do za
ključka, da zrak ne vpliva 
na razvoj raka, ker bi sicer 
ne bilo toliko obolelih za ra
kom tudi v gorskih krajih, 
*Jer J e zrak povsem čist

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je' od

plula 29. maja iz Port Harcour- 
ta proti Temi in Matadiju. Lad
ja »Bohinj« je zapustila 30. ma
ja Reko namenjena proti zahod- 
noafriškim pristaniščem. »Po
horje« se zasidra 7. junija v 
Dakarju, nakar bo nadaljevala 
plovbo proti Monroviji, Takora- 

| diju, Temi, Lagosu in Apapi. 
«Zelengora» je pristala 30. ma
ja v Catanii, od koder je odpe
ljala proti Reki, Benetkam in 
Trstu. «Bovec» odpluje te dni iz 
Benetk proti Trstu. »Ljubljana« 
zapusti v teh dneh Reko name
njena proti južnoameriškim pri
staniščem.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 

Odhodi iz Trsta.
Proga: Jadransko morje _

Severna Evropa: «Matko La- 
ginja-» 8. junija;

Proga: Jadransko morje — 
Severna Amerika: «Grobnik» 
21. junija;

Proga: Jadransko morje — 
Ciper in Izrael: «Risnjak» 10. 
do 15. junija;

Proga: Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: »Treči maj» 
13./14. junija;

Proga: Jadransko morje — 

Bengalski zaliv: »Avala« 8. ju
nija;

Proga: Jadransko morje — 

Indija in Daljni vzhod: «Pri- 
morje» 6. junija, »Kostrena« 
v začetku julija;

Proga: Jadransko morje — 

Daljni vzhod: «Triglav» 12. 
junija.

Prihodi v Trst.

«Lika» (Daljni vzhod) 4. junija; 
«Hrvatska» (Daljni vzhod) 4. 
junija; «Radnik» (Perzijski za
liv) 8. junija.
Obveščamo operaterje, da so 

urniki gori navedenih trgovin
skih ladij podvrženi spremem
bam v zadnjem trenutku brez 
vsakršnega obvestila.

»CRISTOFORO COLOMBOii V 
TRSTU. V nedeljo je priplula v 
Trst turbinska potniška ladja 
«Cristoforo Colombon, last ge
novske plovne družbe «Italia». 
Ladja bo plula na redni progi 
med Trstom iz New Yorkom. 
Na prvo potovanje proti New 
Yorku je odplula včeraj, 3. t. m. 
Kakor znano, nadomešča ta lad
ja «Vulkanijo» in «Saturnijo». ki 
sta doslej pluli na isti progi. Tr
žačani niso s tem zadovoljni, 
kajti «Cristoforo Colombon ne 
bo mogla v celoti nadomestiti 
omenjenih ladij.

predvideva približno 73 milijo
nov lir primanjkljaja. Občinska 
uprava ima letos v načrtu nas
lednja dela: ustanovitev novega 
otroškega vrtca v Štivanu in 
Sesljanu, občinske knjižnice (tu
di v Sesljanu), uvedbo večernih 
strokovnih kvalifikacijskih teča
jev, nadalje kmetijske pobude (z 
dodatnim prispevkom 300.000 
lir), razširitev vodovodnega o- 
mrežja (v ta namen, je določenih 
3,5 milijona lir), okrepitev sme
tarske službe in njena raztegni
tev na Nabrežino (4 mil. ilr), 
postavitev higienskih naprav po 
številnih vaseh, postaje za prvo 
pomoč v Sesljanu, ureditev raz
deljevanja zdravil, nadzorstvo 
nad prisotnostjo živil, razna de
la v okviru izrednega vzdrževa
nja cest (22,4 mil. lir), ojačitev 
mreže električne razsvetljave 
(2,6 mil. lir), gradnjjo novih par
kirnih prostorov, razširitev po
kopališč v Nabrežini in Devinu, 
zboljšanje občinske avtobusne 
službe, ureditev devinskega in 
nabrežinskega pristana, pospeši
tev industrije, številne pobude 
za razvoj turizma; športa in 
kulturnih prireditev (prispevek 
300.000 lir), okrepitev pamarst- 
va itd.

O AVTO CESTI TRST-BENET- 
KE. Dela za zgraditev avto ceste 
od Trsta do Benetk in odseka 
Palmanova-Videm so v polnem 
teku. Izgradnja ceste bo stala 
30 milijard lir, država pa je 
doslej nakazala zanjo 8,5 mili
jarde. Začetek del se je zaradi 
finančnih ovir precej zakasnil, 
zaradi česar bo cesta dokonča- 
r(a šele 1988. leta; do konca le
tošnjega leta pa bodo po vsej 
verjetnosti dogradili odsek Ses- 
Ijan-Palmanova.

DEJAVNOST CENTRA ZA 
TEORETSKO FIZIKO. Na sede
žu Mednarodnega centra za teo
retsko fiziko na Oberdankovem 
trgu se sestal znanstveni svet 
centra, da bi proučil dosedanjo 
dejavnost te ustanove in začrtal 
njen bodoči program. Sestanku 
je načeloval mehiški profesor S. 
Vallarta.

PODRAŽITEV CIGARET. Dr
žavni monopol je zvišal za 10 lir 
pri zavojčku ceno domačim ci
garetam »Nazionali esportazione 
super« s filtrom in brez filtra. 
Nova cena za zavojček znaša 
270 lir. Kadilci upajo, da se bo 
s podražitvijo zboljšala kakovost 
cigaret.

NA SE SOŽALJE
UMRLI SO: 76-letna Marija

Bembič por. Bordon, 75-letna A- 
na Ferluga por. Špacapan, 75- 
letna Marina Mljač vd. Minm, 
80-letna Frančiška Pegan vd. 
Persolja, 71-letna Amalija Penko 
por. Spacal in 63-letni Venceslav 
Kolman (vsi v Trstu), Ana Kalc 
(v Padričah), Angel Marc (v 
Borštu), Marija Brišček vd. No
vak (v Nabrežini), Franc Legiša 
(v Sesljanu) in dr. Ivan, Pertot, 
profesor v pokoju, po rodu iz 
Trsta (v Ljubljani).

PRENOVLJENI

Hotel POŠTA
TRG O B E R D A N 1 — Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseh sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

R 1 M
Slovenski HOTEL «BLED» ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Gerusalemme 40 - Tel. 777-102, 7564783
Jiizu železniški postaje — Direktna zveza >. avtobusom št. 3 — 

Domačo kuhinja — Vse sobe s prhami.

in sposobne skupnosti. Da ni 
ta njegova vzgojna in poučna 
tendenca prevsiljiva, se Blažek 
rad zateka za spretno tkano ko
preno silno preproste bajke, ki 
mu služi ves čas odrskega deja
nja za miselno in psihološko 
ozadje, ki njegovemu umetni
škemu hotenju daje pravi smi
sel.

Člani Slovenskega narodnega 
gledališča iz Maribora so se po 
zamisli režiserja Antonina Mo- 
skalyka primerno prilagodili 
Blažekov! koncepciji. Moskalyk 
sodi med vodilne češke režiser
je. Tudi scenograf Miloš Ditrich 
je Čeh. Oba sta sodelovala pri 
mariborski predstavi te veselo
igre kot gosta, zato sta se zna
la najzgovorneje prilagoditi Ela- 
žekovemu hotenju ob spoštova
nju priznane tradicije vedrega 
in zdravega češkega humorja.

Mariborskim igralcem, ki so 
bili prvič naši gostje, izrekamo 
vse priznanje za njihovo prikup
no igro, ki se razlikuje od igre, 
ki smo je vajeni. Je vsekakor 
dobra. Imeli smo obenem prilož
nost, da spet vidimo na našem 
odru nekdanjo članico našega 
gledališkega ansambla Bogdano 
Bratuževo, ki se je medtem u- 
veljavila na mariborskih de
skah.

Janko JEŽ

Izšel je peti «Most»
Zadnja številka »Mostu« je 

nekoliko pestrejša od prejšnjih 
tako po vsebini kot po sodelav
cih, čeprav se v bistvu ne odda
ljuje cd priljubljene eseistične 
tematike. Leposlovne prispevke 
je prispevala Milena Mrlak, in 
sicer dve hermetični pesmi v 
prozi, Vlasta Polojac pa impresi
jo jesenskega dne. Pesmi sta 
prispevala le , Stanko. Janežič in 
Savina Remec. Iz tujega pesni
štva nam zadnja številka »Mo
stu* posreduje pesmi in življenj
ske podatke treh pesnikov. Ti so 
Italijan Eiagio Marin, Ameri
can- E. E. Cummings ter Irec 
W. B. Meats. Gotovo je pohvale 
vredno, da nam skuša «Most« 
posredovati tudi stik s kulturo 
z veliko začetnico, vendar se 
nam zdi v vsakem zvezku en tak 
prispevek popolnoma dovolj. 
Občutek imamo, da lahko tudi 
iz bližnje in zato za nas bolj 
aktualne in zanimive tematike 
črpamo dovolj snovi za kultur
ni razgovor.

To dokazujejo tudi eseistični 
prispevki te številke. Vladimir 
Vremec nadaljuje z anonimnim 
Sincerusom iz »Katoliškega Gla
sa« polemiko o levem katoliciz
mu., krščanskem socializmu ter 
ni ih posledicah na daljno in 
bližnje politično dogajanje pri 
nas in po svetu.

Tudi Bogdan Berdon je pose
gel po zelo pereči tematiki. Na 
prijeten in vsakomur razumljiv 
način- je podal problematiko 
zemljiške lastnine in njenega 
pomena za naš narodni obsta
nek; seveda v zvezi z zloglasnim

razlaščanjem naše kmečke gra
de.

V. V. je tudi posegel v svet 
srednjeevropskega angažiranega 
založništva ter povzel nekaj no
vejših publikacij iz filozofske in 
teološke literature. Tudi sesta
vek »Krščanstvo in socializem« 
se od gornie eseistične tematike 
ne oddaljuje, kar nam daje ne
prijeten vtis, da imamo oprav
ka skoraj s specializirano pub
likacijo, ki se lahko odtuji delu 
svojega tradicionalnega občin
stva. Ob koncu najdemo še raz
pravo Jožeta Peterlina o pome
nu. in vlogi gledališča pri trža
ških Slovencih, kar je zaradi 
pravkar zaključene gledališke 
sezone zelo aktualno. Na zad
njih straneh revije so še recen
zije Pahorjeve knjige »Parnik 
trobi nji«, «La fortima di Dante« 
Artura Cronie, Jurčecovih spo
minov ter Kovačičeve zbirke no. 
vel »Ključi mesta«. K pestrosti, 
čeprav morda ne k tezi revije 
pa prispevajo še trije zadnii se
stavki: Kako je ra svetu, Most, 
in Huliganstvo. R-r

Ali bo za človeštvo 
dovolj hrane?

čez dobrih 35 let ho na svetu 
dvakrat več ljudi kot jih je da
nes, to je okoli 6 milijard. Ali 
bo zanje dovolj kruha? To sta
ro vprašanje si je vnovič po
stavil VI. Turina, ravnatelj tr
govske akademije, na svojem 
predavanju v Slovenskem klu. 
bu. Odgovoril je nanj z naj no
vejšimi podatki Mednarodne or
ganizacije za prehrano FAO.

Skrbno je zbral podatke še dru
gih ustanov in mnenja izveden
cev ter jih zgoščeno nodal po
slušalcem .Tako se mu je nabra
lo toliko gradiva, da bi ga bilo 
dovolj za več predavanj. Odgo
voril je tud; na vprašanje, kako 
se danes hranijo ljudje po sve
tu in v katerih predelih sveta 
so podhranjeni, to se pravi, da 
ne uživajo s hrano dovolj kalo
rij. Na podlagi predavateljevih 
izvajanj so poslušalci med raz
pravo, ki se je razvila po pre
davanju, prišli do zaključka, da 
hrani Zemlja v sebi še toliko ne
izkoriščenega bogastva, da bo 
lahko prehranjevala tudi 6 mi
lijard ljudi, seveda ako si bodo 
znali pomagati.

ZAKLJUČNA ŠOLSKA PRIRE
DITEV V DOLINI. Prejšnji 
četrtek je bila v župni dvorani 
v Dolini zaključna prireditev 
tamkajšnje srednje šole. Pri
sostvovali so ji med drugimi 
svetovalec za slovenske šole nn 
Tržaškem prof. Mihelič, dolin
ski župan Lovriha, šolski nad
zornik Bole, didaktični ravnatelj 
Tavčer, in župnik Grmek. Rav
natelj dolinske srednje šole dr. 
Štefančič je v svojem prilož
nostnem govoru poudaril po
membno vlogo šole, ki je »prvi 
in glavni steber kulture vsake
ga naroda«. Na sporedu so bile 
recitacije, petje, plesi in dve 
igrici.

BEOGRAJSKA OPERA
V RIMU
V Rimu pričakujejo prihod 

ansambla beograjske Opere, ki 
bo nastopila z Borodinovo ope
ro «Knez Igor« in dvema ba
letoma.

IfliM t»*©V|e tft © plcutine!
BLED vas vabi
Jezero z otokom, blejski grad, 
izleti v prelepo okolico, prire
ditve, žičnica na Stražo, poletni 
in zimski športi, lov, ribolov.
• Prometne zveze ugodne •

Grand Hotel 
Topllce-Hled
Prvovrsten hotel odprt'razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno . tempera- 
turo '23 stop. C. Izleti.,s, koči- ! 
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave in razvedrila. Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina.

Hotel KRPAN*
LOGATEC

RESTAVRACIJA — BUFFET — 
PRENOČIŠČA — Zmerne cene 
Ob glavni cesti Trst—Ljubljana 
(30 kilometrov pred Ljubljano) 
Vse informacije daje:

Turistični biro Logatec

Hotel TRIGLAV. KOPER
vam nudi domačo in tujo prvo
vrstno kuhinjo, konfortne sobe, 
nočni bar s programom ter 
priporoča svoje obrate: 
hotel ŽUSTERNO 
z olimpijskim bazenom in 
restavracijo R1ZANA 
z ribjimi specialitetami <— 
postrvi, raki.

Hotel .JELOVICA
BLED 0 =

Moderno urejen hotel z vso udobnostjo — Prijeten vrt 
Ples vsak večer (razen ob ponedeljkih) — Izvstna doma
ča in mednarodna kuhinja — Prvovrstna vina.

mm. ,, m
Obiščite BLEJSKI GRAD

na krasni razgledni točki — Restavracija 
na prostem in v notranjosti z mednarodno 
kuhinjo — Domače specialitete — Nočni 
ni bar s cigansko glasbo.

Informacije: Hotel KRIM ■ BLED

Hotel «TURIST» - Ljubljana
l Dalmatinova 13

Sodobno urejen hotel s 140 po
steljami. Restavracija z medna
rodno kuhinjo in domačimi spe- 
cialitetami. Senčnat vrt.
Restavracija ZLATOROG, Zupanci, 
deva 9, nudi vse specialitete iz 
divjačine. Restavracija DALMACIJA, 
Trubarjeva 23, nudi vse vrste rib.

Hotel «SL0N
LJUBLJANA, Titova

Hotel «GALEB» - Koper
Odlična restavracija s senčnim vr
tom. Ples na vrtu vsak dan. Za 
dobro razpoloženje skrbita dva pri
znana orkestra.
Kavarna «Loža», restavracija Ta
verna, bife Semedela in Ribja re
stavracija na Titovem trgu, ki po
sluje kot nočni lokal v glasbo od 
23.30 do 4. ure zjutraj.

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna 
— narodne

Nočni bar ?, mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori in slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —

Turistično nudi naslednje usluge:
in avtobusno O menjalna služba,
podjetje

O zavarovanje
avtomobilov,«KUMrAo>

i::::::::::::::::::::::::::::;::::::::::::::::::::::::::::
O souvenirji,
O izleti,

s poslovnicami: O rezervacija
it Škofije, penzionov
it Koper, O in vsa
it Izola, informativna
it Portorož služba

Hotel «ADRIA» Ankaran
vam nudi sonce in biorje, udob
no bivanje v iveekend hišicah, 
okusne jedi, priznana vina in 
mnogo zabave!

«KONVENT» je odprt 
skozi celo leto.

Hotel BEL VEDERE*
Gostinsko podjetje «Z O R A« z obrati:
Hotel «ZORA», gostišče »TURIST« in bife »JADRAN« v 
Izoli ter hotel »BELVEDERE« nad Izolo.
»BELVEDERE«, ki je odprt skozi celo leto, vam nudi son
ce, morje, lep razgled, lastno plažo in prvovrsto doma
čo kuhinjo.
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Povpraševanje po žitu se je 
nekoliko poleglo, kar pa ni vpli
valo na cene, ki so še vedno 
čvrste. Tudi cene koruze so o- 
stale neizpremenjene kljub sla
bim kupčijam. Oživelo pa je po
vpraševanje po rižu in pšenični 
moki. Kupčije na zelenjavnem 
trgu so precej občutile slabo vre. 
me zadnjih dni. Domač nov 
krompir in grah sta npr. letos 
zaradi velikega deževja zelo po
zna, tako da so cene še vedno 
precej visoke. Povrtnine je sicer 
precej na razpolago, vendar je 
zaradi deževja slabše kakovosti. 
Kupčije z vinom so se zboljšale, 
in to zaradi nekaterih olajšav 
pri destilaciji vina. Povpraševa
nje po oljčnem olju je zelo ži
vahno, medtem ko je prodaja 
semenskega olja slaba. Kupčije 
z govejo živino so ugodne, samo 
teleta gredo slabo od rok. Cene 
mlečnih izdelkov so čvrste, in 
to velja za maslo kot za sir.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Marelice 200 
do 400, banane 290—350, debele 
jagode 300—500, drobne jagode 
500—900, jabolka 120—180, vrste 
delicious 110—240, renette 110 
do 200, nešplje 100—300, hruške 
90—140, rumene pomaranče 100 
do 150. limone 95—120; suh če
sen 75—130, korenje 90—110, če
bula 30—60, droben fižol 300 do 
500, fižol boby 200—350, cikori
ja 60—150, solata 20—70, krom
pir 80—100, grah 60—110, para
dižniki 150—320, peteršilj 40 do 
100, zelena 60—100, špinača 30 
do 80, bučice 30—50. zelena pa
prika 400—700 lir za kg.

VINO

MILAN. Rdeče piemontsko vi
no 10-11 stop. 680—760, Barbera 
sup. 13 stop. 1030—1080, manto- 
vansko rdeče vino 9-10 stop. 610 
do 660. Valpolicella Bardolino 
9-11 stop. 740—810, Soave belo 
9-10 stop. 670—810, Raboso 10 
stop. 615—635, Merlot 10-12 stop.

675—785, Reggiano 9-10 stop. 640 
do 660, modensko vino 11 stop. 
640—710, belo vino iz Romagne 
10 stop. 620—630, rdeče 10 stop. 
620—630, toskanski Chianti 12 
do 13 stop. (1962) 420—470 lir 
za 2-litrsko steklenico, navadna 
toskanska vina 10-11 stop. 650 
do 700, Aretino belo 10 stop. 630 
do 640, belo vino iz Mark 9-10 
stop. 630—640, rdeče 9-10 stop. 
640—660, belo vino iz Sardinije 
12 stop. 635—645, rdeče 13-15 sto
pinj 645—665 lir za stop/stot.

ŽIVINA ZA REJO IN
KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Živina za zakol: 

krave I. 320—350, II. 200—240, 
junci I. 410—450. II. 350—370, 
biki I. 400—450, II. 340—390 te
leta 50-70 kg težka 570—620. 70 
do 90 kg težka 620—640, teleta 
nad 90 kg težka 660—700; živi
na za rejo; teleta 50-70 kg težka 
800—900, 70-100 kg 700—750, ju
nice 95—100.000 lir za glavo, kra. 
ve mlekarice 180—280.000 lir, na
vadne krave 150—180.000 za gla
vo; prašiči: neodstavljeni praši
či 18-25 kg težki 490, suhi pra
šiči 25-40 kg težki 430, 40-60 kg 
380, 60-80 kg 340. debeli prašiči 
125-145 kg težki 325, 145-160 kg 
322, 160-180 kg 313, nad 180 kg 
težki 310 lir za kg.

KRMA
MANTOVA. Seno majskega re

za 2300—2500, II. reza 2200 do 
2400. IH. reza 2100—2300, sla
ma v balah 1150—1200, navadna 
slama 1050—1100, sestavljena kr
ma za krave mlekarice 5900 do 
6300, krma za svinje in prašiče 
6100—6400, krmne pogače iz ko
ruze 5700—5800, krmne pogače 
iz pese 4200—4400, koncentrira
na krma za govejo živino 6300 
do 6600, za prašiče 9100—9400 
lir za stot.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 525 

do 570, zaklane kokoši 650 do 
750, žive domače kokoši 800 do 
850, uvožene žive kokoši 490 do 
530, zaklane "°gatke 1400—1500, 
zaklani golobi 1400—1600, zakla-

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 17.5.65 24.5.65 1.6.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) 146 V« 138 3A 140,—
Koruza (stot. dol. za 56 funtov • • 134 V« 131 Vi 132,—

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . . . • P 58,50 56,50 56,—
Cin (stot. dol. za funt) ... 193,25 200,87 197,75
Svinec (stot. dol. za funt) . . . 16,— 16,— 63,50
Cink (stot. dol za funt) ... 17,75 15,75 12,77
Aluminij (stot. dol. za funt) . . 24,50 24,50 16,—
Nikelj (stot. dol. za funt) . . . 79,— 79,— 15,75
Antimon (stot. dol. za funt) . . 44,— 44,— 24,50
Lito železo (stot. dol. za funt) . 63.50 63,50 79,—
Živo srebro (do), za steklenico) 640,-- 670,— 740,—
Bombaž (stot. dol. za funt) . . 31,12 32,75 32,80
Volna (stot. dol. za funt) 160,— 159,— 160,5
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 45 y3 45 3/< 45 Vi
Kakao (stot. dol. za funt) . . . 13,18 12,80 12,77
Sladkor (stot. dol. za funt) . . 2,28 2,25 2,13

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 385,— 380,— 380,—
Cin (funt šter. za d. tono) . . 1535,— 1625,— 1625,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . 120,— 121,5 118,—
Svinec (funt šter. za d. tono) . . . 110,10 109,5 103,76
Kavčuk (penijev za funt) . ... t e 21 ‘Vi* 21 ‘7.. 22 Vir

SANTOS
Kava »Santos D« (kruzejrov za 10 kg) 6350,— 6500,— 6900,—

V preteklem tednu je na med
narodnih borzah s surovinami 
poskočila cena živega srebra, ci
na, volne, kavčuka, kakava, ka
ve in pšenice, popustila pa je 
cena bakra, cinka, sladkorja in 
koruze. Tečaj svinca, alumini
ja, litega železa, bombaža in ju
te se ni bistvena spremenil.

KOVINE
Cena bakra se je na londonski 

trgovinski borzi znižala. V pr
vih treh mesecih tega leta se je 
angleška poraba bakra poveča
la za 7 odsto v primerjavi s pr
vim tromesečjem lani, dvignila 
se je do 211.054 ton proti lan
skim 197.527. Svetovne zaloge 
rdeče kovine se razmeroma na
glo krčijo; konec letošnjega a- 
prila so bile za 62.196 ton manj
še kot v istem času minulega 
leta in za 99.628 v primeri s 
koncem aprila 1963. Tečaj cina 
se je nekoliko dvignil tako v 
Londonu kakor v Singapuru, 
zlasti zaradi političnih nemirov 
v Boliviji, kjer imajo naj večje 
rudnike te kovine. Prvič po ju
liju 1964 so se zmanjšale lon
donske zaloge cina na manj kot 
1.000 ton, sedaj namreč znašajo

VALUTE V MILANU
24.5.65 1.6.65

Amer. dolar 623,60 623,60
Kanad. dolar 573,— 573,—
Nem. marka 156,30 156,20
Francoski fr. 127,30 127,35
švicarski fr. 143,45 143,60
Avstrijski šil. 24,17 24,17
Avstral funt 1381,50 1381,50
Egipt, funt 768,— 747,—
Funt št pap. 1747,— 1743,—
Funt št. zlat 6300,— 6300,—
Napoleon 6100,— 6050,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (100) _ Trst
drobni 69-71 debeli 57-59

BANKOVCI V CURIHU 
1. junija 1965

ZDA (1 dolar) 4,32
Anglija (1 funt št.) 12,05
Francija (100 n. fr.) 87,50
Italija (100 lir) 0,6925
Avstrija (100 šil.) 16,70
CSSR (100 kr.) 11,—
Nemčija (100 DM) 108,—
Belgija (100 b. fr.) 8,65
Švedska (100 kr.) 83,50
Nizozemska (100 gold.) 119,75
Španija (100 pezet) 7,15
Argentina (100 pezov) 1,40
Egipt (1 eg funt) 5,60
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,57

| le 908 ton. Tečaj cinka je na 
j londonskem trgu popustil. V pr
vem letošnjem tromesečju so 
pridobili v ameriških rudnikih 
za 10 odsto več cinka kot lani 
ob istem času.

KAVČUK
Cena kavčuka je na vseh tr

gih le malenkostno nihala, ta
ko da se bistveno pravzaprav ni 
premaknila. Do leta 1970 bodo 
Američani povečali domačo po
rabo naravnega gumija za 3 
odsto. nadomestnih snovi pa za 
4 odsto vsako leto. V teku pri
hodnjih petih let bo dosegel de
lež sintetičnega gumija pri ce
lotni ameriški porabi kavčuka 
80 odsto, dočim je znašal lani 
75.5 odsto. Sovjetska zveza bo 
s prihodnjim mesecem pospeši
la nakup malajskega gumija.

VLAKNA
Tečaj volne se je na newvor- 

škem trgu rahlo povzpel. Sve
tovna proizvodnja volne (kot 
osnova je volna vrste «suint») 
bo navrgla v letošnji sezoni po 
mišljenju Odbora za gospodar
stvo pri Commonvealthu 5.730 
milijonov funtov ali nekoliko 
manj kakor v pretekli sezoni.
V začetku sezone 1964-65 so ime
le najvažnejše države izvoznice 
tega vlakna v zalogah vsega 147 
milijonov funtov (kot osnova 
velja tu čiščena volna), kar po
meni približno še enkrat toli
ko kot pred letom dni. Svetov
na poraba surove volne se je 
povzpela lansko leto na 3.193 
milijonov funtov, kar predstav
lja 4 odsto manj kakor pred šti
rimi leti (od 1961. do konca le
ta 1963 je bila v splošnem na 
enaki ravni). V Avstraliji bodo 
letos pridobili manj volne kot 
v prejšnji sezoni, pridelek pa 
bo tudi kakovostno za lanskim.
V Južni Afriki so od lanskega 
julija do letošnjega aprila raz- 
pečali vsega 181,657.500 funtov 
volne proti 199,528.700 v istem 
razdobju minule sezone.

ŽIVILA
Tečaj kave je nazadoval na 

newyorškem živilskem trgu. Po
trošnja kave se že vrsto let v 
Združenih ameriških državah 
manjša; predlanskim se je na 
primer skrčila za 2,5 odsto; tudi 
ameriški uvoz kave nazaduje, 
lansko leto se je znižal za 5 od
sto. Cena sladkorja je znova 
popustila, in sicer tako v Lon
donu kot v New Yorku, ker je 
sklepanje kupčij s tem živilom 
trenutno zelo slabotno.

ne domače pure 800—810, uvo
žene pure 500—600, zaklani do
mači purani 800, uvoženi purani 
500—720. žive domače gosi 700, 
zaklane domače gosi 800—850, 
zaklani domači zajci s kožo 850 
do 900, brez kože 870—980, uvo
ženi zajci 630—730 lir za kg; 
perutnina za rejo: male gosi 300 
do 500, račice 800—850, puranč- 
ki 1500—1550 lir za kos. Sveža 
domača jajca 24,50—27,50; uvo
žena jajca 22—23 lir za jajce.

ŽITARICE
LODI. Fina mehka domača 

pšenica 7900—8000 lir stot, do
bra merkantile 7750—7850. mer- 
kantile 7550-—7700, fina trda do
mača pšenica 9750—10.250, mer
kantile 8600—8950 lir, Manitoba 
9550—9650, fina domača koruza 
6350—6600, navadna 4650-^1750, 
uvožena koruza 4400—4500; ne- 
oluščen riž Arborio 7400—8400. 
Vialone 8000—8300, Carnaroli 
7980—8400, Vercelli 6700—7400, 
R. B. 7500—8200, Rizzotto 7300 
do 7600: oluščen riž Arborio 15 
tisoč 200 do 15.400, Vialone 17 
tisoč 200 do 17.800, Carnaroli 
17.100—17.700. Vercelli 14—14 ti
soč, R. B. 14.500—14.900, uvožen 
ječmen 4550—4650, uvožen oves 
4600—4625, uvoženo nroso 4450 
do 4600; pšenična moka tipa 
«00» 10.300—11.600, tipa «0» 9800 
do 10.000, tipa «1» 9300—9500, 
koruzna moka 4900—5000 lir za 
stot.

MLEČNI IZDELKI
MANTOVA. Maslo iz smetane 

885 lir za kg. sir grana proizv. 
1963 1160—1210, proizv. 1964 1050 
do 1080 lir za kg.

KONSERVIRANA ŽIVILA
MILAN. Dvakrat koncentrira

na paradižnikova mezga v škat
lah po 50 kg 190—200 lir za kg, 
v škatlah po Vi kg 220—240. v 
tubah po 200 g 55—70 lir tuba, 
trikrat koncentrirana paradižni
kova mezga v škatlah po 5 kg 
210—225 lir za kg. v škatlah 
Vi kg 240—260, v tubah 75—85 
lir tuba, olupljeni paradižniki v 
škatlah po 300 g 450—475, po 
1200 g 165—175, svež grah v 
škatlah po 1 kg 150—160 lir za 
kg, po Vz kg 160—175, droben 
fižol v škatlah po 1 kg 230—250, 
zelene oljke 430—460, gobe 880 
do 900, čebulice v olju 270—290, 
kumarce 310—340, paprika 170 
do 190; marmelada boVših vrst 
v škatlah do 5 kg 230—240, ma
relice v sirupu 240—260, češnje 
240—250, breskve 200—215; tuna 
v oljčnem olju 1020—1350 lir za 
kg. tunina 650—710 lir za kg.

tmk KMEČKE ZVEZE

Japonske pnevmatike 
na angleškem trgu

Japonska avtomobilska indu
strija hoče na vsak način prodre
ti s svojimi pnevmatikami na 
angleški trg. Strokovnjaki zatrju
jejo, da bi bile japonske pnev
matike za kakih 15 odsto cenej
še od angleških, kar bi predstav
ljajo za angleško avtomobilsko 
industrijo hudo konkurenco.

Zakaj je malo češenj 
na trgu

Zadnja burja je sklestila 
zlasti vinograde na Krasu, 
mnogo manj na Bregu (na 
morski strani). Prav tako je 
poškodovala krompir, ki pa 
se bo še popravil. Nenadome
stljiva je škoda na sadju, 
kakor smo poročali že zadnjič, 
ker je to popadlo na tla. 
Otresla je predvsem mnogo 
češenj. Zato prihaja na tržaš
ki trg malo češenj z našega 
podežežlja, in še te so slabše 
kakovosti. Zaradi hladnega vre
mena češnje dozorevajo pozno. 
Večinoma prihajajo češnje iz 
notranjosti Italije. Cene češenj 
na debelo se sučejo pri nas 
okoli 120 do 200 lir na kg, na 
drobno pa nad 180 in 360 lir 
na kg.

V Brdih na jugoslovanski 
strani se je zoritev češenj 
zaradi slabega vremena zakas
nila skoro za tri tedne. Burja 
je več kot polovico češenj 
stresla z drevja. Brici jih bo
do zato letos nabrali samo 
okrog 400 ton, 200 ton pa jih 
bodo izvozili. V zadrugi Brda 
so odkupili letos le 6 ton 
češenj (lani ob tem času 75 
ton). Zadruga bo plačevala 
češnje pa cenah, ki so za 10 
do 30 odsto višje od lanskih; 
letošnje cene se sučejo okoli 
65 do 110 dinarjev za kg.

Standrež bo imel lastno 
Kmečko zadrugo

Prejšnji četrtek je bil v pro
svetni dvorani v Štandrežu izred
ni občni zbor tamkajšnjega 
kmečkega društva. Predsednik 
društva Viljem Zavadlav je ome
nil možnost, da bi društvo brez 
težav lahko ustanovilo lastno 
kmetijsko zadrugo. Od te bi 
imeli štantireški poljedelci znat
no korist, tako bi lahko pri na
kupovanju raznih potrebščin do
bivali blago neposredno iz to
varne, in sicer po precej nižjih 
cenah kakor sicer; razen tega 
pa bi donosneje lahko prodajali 
svoje pridelke. Zadruga bi lahko 
imela svoj prodajni prostor tu
di v Trstu. Pametno bi bilo, ko 
bi nova zadruga prodajala svoje 
blago skupno z zadrugo z Oslav- 
ja. Društvenemu odboru je bila 
poverjena naloga, naj čimprej 
pripravi osnutek statuta in sploh 
vse potrebno za ustanovitev za
druge.

Kmet in vrtnar 
v juniju

Na travnikih: V tem času 
kosimo vse stalne travnike, 
košnjo moramo opraviti čim
prej, ker je večina trav že
ocvetela. Vsaka nadaljnja za
kasnitev zmanjšuje občutno 
vrednost sena. Krmilna vred
nost sena se slabša tudi, če
traja sušenje predolgo. Prego
vor pravi, da se trava mora 
sušiti na vilah. Na žalost je 
tudi letos za sušenje izredno
slabo vreme.

Bavarski lesni trg ustaljen
Italijani ponujajo vezane plošče po nizkih cenah

Potem ko so dražbe jelovine 
na Bavarskem v glavnem za
ključene, je bila v maju v o- 
spredju lesnega trga prodaja 
hrastove hlodovine. Zaradi sne
ga so dražbe raznih vrst trdega 
lesa prenesli na april in maj. V 
oči je udarilo, da ne prodajajo 
svojega trdega lesa na dražbi 
samo državna gozdna uprava, 
občine in zasebni lastniki veli
kih gozdov, ampak tudi mali 
in najmanjši gozdni lastniki.

Na veliki dražbi hrastovine za 
furnirje v Wurzburgu so cene 
za furnirsko hlodovino nazado
vale na 1720 mark proti 2034 v 
marcu 1965 in 2170 v decembru 
1964. Medtem ko je pa v Wurz- 
burgu prevladovalo zanimanje 
za prvovrstno blago, so se kup
ci na veliki dražbi hrastovine 
v Schweinfurtu in na raznih 
manjših dražbah zanimali zla
sti za kvaliteto B, katere cene 
so se v primeri proti lanskemu 
letu izboljšale.

V Baden-Wiirttenbergu, Hesse- 
nu in Palatinatu so ugotovili 
podobno. Precej povpraševanja 
je bilo zlasti za parketno blago. 
Tudi zanimanje za druge vrste 
trdega lesa je bilo večje kot 
lani, cene so se večidel dvi
gale. Za bukovino so pa ostale 
v glavnem lanske cene.

Trg rezanega lesa se krepko 
razvija. Povpraševanje je bilo 
za skoraj vse mere in kakovo
sti. Posebno živahna je kupčija 
s stavbnim lesom, katerega 
zimske zaloge se hitro prazni
jo. Zalog tesanega lesa že sko
raj ni več nobenih, za vrste 
II/III veljajo spet dobavni ro
ki, medtem ko je blaga III/IV 
še zadosti na razpolago.

Poskusi žag, da bi cene re
zanega lesa prilagodili poviša
nim cenam hlodovine in pribli
žali višjim skandinavskim ce
nam, se do sedaj še niso po
srečili. Ni misliti na povišanje 
cen za 10 do 15 mark, ki ga 
žage smatrajo za potrebno spri
čo višjih cen hlodovine in dvi
ga mezd. Le pri posebnih re
zih in stavbnem lesu so dosegli 
povečanje od 5 do 8 mark za 
kubični meter. Povišanja cen za 
množične sortimente pa zna
šajo le 2 do 3 marke proti ce
nam prejšnjega meseca. Proda
ja bavarskih žag v severno in 
zahodno Nemčijo Se je pove
čala Holandci pa kupujejo se
daj raje v Avstriji in na Če
škem.

Za les za posebne izdelke ob
staja še vedno precej used na 
konjunktura. Zaradi dolgih do

bavnih rokov za vezane plošče 
in spričo tega, da poskušajo 
nemške tovarne povišati zadev
ne cene, dobiva uvoz spet moč
nejši pomen. Cene skandinav
skih in francoskih dobaviteljev 
so se precej prilagodile nem
škim. Nemir pa povzročajo v 
najnovejšem času italijanske 
vezane plošče, ki jih ponujajo 
po bistveno nižjih cenah kot 
so nemške cene. (n)

Letos več sladkorja
Po mnenju angleške družbe 

Czarnikow bodo v sezoni 1964- 
65 pridelali na vsem svetu 63 mil.
531.000 dolgih ton sladkorja iz 
trsa in pese proti 54,024.000 to
nam v zadnji sezoni. Od tega 
naj bi bilo 28 mil. ton sladkor
ja iz sladkorne pese in nekaj 
več kot 35,5 mil. iz sladkornega 
trsa. V Evropi naj bi dosegel 
pridelek sladkorja iz slad. pese
24.318.000 dolgih ton proti lan
skim 18,779.000. Pridelek slad
korja iz slad. trsa bo po pred
videvanjih omenjene družbe do
segel v Južni in Srednji Ameri
ki okrog 16,263.000 ton (lani 13 
mil. 331.000). v Severni Ameriki
4.720.000 ton (4,662.000), v Za
hodnih Indij ah in Oceaniji 4 
mil. '91.000 (4,219.000), v Afriki
2.463.000 (2,376.000) in v Aziji
7.454.000 (6,164.000). Na Kubi bo
do po vsej verjetnosti pridelali 
kakih 5,75 do 6 mili. ton slad
korja. Sovjeti naj bi pridelali 
8,8 mil. ton sladkorja proti lan
skim 8,6 mil. ton, na Kitajskem 
pa 1,5 mil. proti 1,3 mil. ton. 
Tečaj kakava je nekoliko napre
doval.

VEČJA TRGOVINA MED 
ŠVEDSKO IN VZHODNIMI 
DRŽAVAMI
švedska polagoma utrjuje tr

govinske stike z deželami vzhod
nega bloka. Tako bo npr. vred
nost letošnje izmenjave s Polj
sko dosegla že 350 milijonov 
švedskih kron ali 50 milijonov 
več kakor v lanskem letu (te
daj je Švedska uvozila iz Polj
ske blago v vrednosti 171 mil. 
kron, a izvozila v Poljsko bla
go za 148 mil. kron). Nedavno 
je obiskala Švedsko vrsta go
spodarskih odposlanstev iz Ro
munije, češkoslovaške in Polj
ske, v čemer vidijo strokovnja
ki znak. da bo Švedska odslej 
še bol' povečala trgovinsko iz- 
rrt—vpvo s temi deželami, ka- 
k"? tUdj s komunistično Kitaj 
sko.

Na njivi: Osipavamo krompir 
in okopavamo vse posevke. 
Pripraviti se moramo na žetev 
zgodnjih žit. žetev moramo 
opraviti, ko je zrnje doseglo 
voščeno zrelost. Prezrela žita 
se rada osipavajo. Krompir, 
paradižnike in jajčevec mora
mo škropiti z modro galico, 
da preprečimo razvoj strupene 
rose. Tudi letos je koloradski 
hrošč močno napadel krompir. 
Pohitite s škropljenjem.

V vinogradu: škropiti mora
mo trte proti molju. Za zati
ranje tega škodljivca uporab
ljamo «Azol» v 0,5 odsto raz
topini. Ta strup lahko mešamo 
s sredstvi za zatiranje peronos- 
pore. Vlažni dnevi zahtevajo 
večjo skrb pri zatiranju pero- 
nospore. Trte «mandamo» s 
tem, da odstranjujemo zalist- 
nike in neplodne mladike, ki 
poganjajo iz starega lesa. Pri 
tem ne smemo pozabiti, da 
so plodne edino mladike na 
dvoletnem lesu. Daljše mladi
ke moramo privezati k opori, 
da jih veter ne polomi.

Sadno drevje: če opazimo
na sadnem drevju počrnele 
vrhove mladik poganjkov, mo
ramo škropiti rastlino z modro 
galico ali z drugim protiglivi- 
čnim sredstvom. Če pa opazi
mo na rastlini hrošče ali njih 
ličinke, škropimo rastlino z 
arzenskimi sredstvi. Listne uši 
zatiramo z DDT, s tobačnim 
izvlečkom ali z d ru glini pri
mernimi sredstvi.

V vrtu: Sejemo karfijolo — 
broklje, ohrovt in pozno zelje, 
solato, endivijo, fižol v stročju, 
radič, solato berivko in še 
druge zelenjadnice. Posevke 
zalivamo in okopavamo.

Zaradi suše 20 milijard 
škode na rižnih nasadih 

v Italiji
Huda suša, ki je prizadela 

ne le južne kraje Italije, am
pak tudi severne predele in 
oredvsem področja okrog mest 
Vercelli, Novara, Pavia, ter 
rižne nasade, bo po doseda
njih cenitvah povzročila 20 
milijard lir škode. Pripomniti 
je treba, da pridelajo v ome
jenih pokrajinah nad 90 odsto 
vsega italijanskega rižne ga pri
delka. V zadnjih dneh se po-

Prodajna agencija 
TRST, Via S. Francesco, 44

Na razpolago imamo 
VESPE in trokolesna 
motorna vozila APE za 
izvoz v Jugoslavijo.

Izkoristite nove carinske 
predpise, ki dovoljujejo 
prost uvoz trokolesnih 
motornih vozil APE 

v Jugoslavijo.

ložaj kljub deževnemu vremenu 
ni mnogo zboljšal. Namakalni 
kanali, po katerih doteka na 
rižne nasade voda iz rek Dore, 
Pada, Sesie in Ticina dobav
ljajo rižnim poljem samo 20 
do 30 odsto običajne količine 
vode. Zaradi tega je ministr
stvo za javna dela dovolilo 
nekoliko omejiti uporabo vode 
v druge namene in izjemoma 
črpati večje količine vode iz 
jezera Maggiore ter umetnih 
jezer pri gorskih električnih 
centralah ;vendar tudi to ni 
mnogo pomagalo, kajti preniz
ka temperatura na gorah še 
vedno preprečuje skopnevanje 
snega, razen tega tudi še ni 
bilo pravega spomladanskega 
deževja v Padski nižini,

Okoli Vercelli so posejali 
pravočasno le 40 odsto rižnih 
polj, dočim so posejali ostale 
nasade z veliko zamudo; na 
drugi strani pa ne bodo mogli 
izvršiti setve na vsaj 10 odsto 
površine nasadov. Pa tudi na 
pravočasno posejanih poljih je 
pomanjkanje vode zavrlo pra
vilno rast sadik, ki jih je 
poleg tega prav v zadnjem 
času prizadelo nenadno menja
vanje vremena (od suhega 
vremena na krajše nalive). 
Vse kaže, da bo letos rižni 
rižni pridelek v Padski nižini 
za več kot 10 odsto manjši 
od lanskega, dosegel naj bi 
okrog 2,5 milijona stotov ne- 
oluščenega riža, vrednost pa 
naj bi znašala blizu 20 mili
jard lir.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KABEL
TRST

Čampo S. Giacomo S. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk veliki 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

..GOSPODARIT VO“
Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, "tel. 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek rač »Gospodar
stvo« št 11-9396 • Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna ti00 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno. 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od
govorni urednik: dr. Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) • Trst, Ul. Montecchi 6

AVTOPREVOZNJSKO

PODJETJE

A. POŽAR
i’KS’1 - VIA BOCCACCiO. 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu m inozemstvo — Ko 
strežba hitra. — Cene ugodne

TRANS TRIESTE, t
TRST - TRIESTE, Via Donota 3 - Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA; vse lesne sorlmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAZA; vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne ('.EAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

adriaimpex s.,„.
TRST . Via della Geppa, 9 

Telef. 38.770, 29.135

IM PO RT - EX PORT industrijskih proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

IMPEXPORT
UVOZ - 1ZVUZ . ZAtilUPSIVA

TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet. 38-136 - 37-725
Uddelek za kolonialno blago 
Ul del Hosco 20 Tel. 5(JU 10 
lelegr-; lmpexport - Trieste

U VAŽ A:
VSAKOVRSTEN LES - CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZVAJA:
TEHNIČNI MATERIAL . RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

1 ROBILI R A »A LONNO
1 H S f . 1 H1L S I E, ulica XXX Ottuhre vogal ul. Torrebianra, telef. 35-740

&la>une

piirmafles

Pohištva dnevne sobe oprema 
za urade • vozički • posteljice
Razstave: Ul. Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi 7

R IJ E K A - Jugoslavija
Jadrolinija je letos uvedla novo progo iz Trsta in Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Port Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju — 
m/l »DALMACIJA« in »ISTRA«. — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji »V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.

SPL0SNA
PLOVBA

JnixAAuAOfia fCofieA,
mednarodna špedicija in transport

KOPER • TELEF. 21-830 . TELEX 03517
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 • Tel. 37-823

Dodajanje ledu ln vskladlščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih m razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje, Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

■ I

JADRAN — JUŽNA AMERIKA
JADRAN - ZAHODNA AFRIKA

REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Teleki: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

PRIZNANO MEDNARODNO

AVT0PREV0ZNISK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 lei. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji ea prevoz blaga v Jugoslavijo

PPlPfc- PIRAN 1 ....................................... M...................

| ■ ■
VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO

Gestisce i servlzi raercl e passeggert sulle linee:
ADRIATICU N OKU EUKUPA (ser vizi o celere ed espresso)

partenze da Rijeka ogni 7 giorm 
ADRIATICU — NOKIJ AMERICA (Norih ot Hatteras)

partenze ogni 10 giorni
ADRIATICU - SUU AMERICA

partenze ogni 20 oiorni 
ADRIATICU - I.EVANTE

partenze ogni 'l giorni 
ADRIATICU - IKAN - IRAQ

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - INIIIA — PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - ESTKEMU OKIENTK

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - GOLFU MESSICO

partenze ogni 20 giorni
con 57 modeme e rapide navi, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La #JUGOLINIJA» accetta U crasporto dl mero anche to 
porti fuori delle linee reeolar

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
— *JU60LINIJA» - RIJEKA —


